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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               ( KARTE ) ( LAENDER EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 1 ) WUERDEN SIE BITTE DIESE KARTE BENUTZEN, UM MIR IHRE ANSICHT 
                     UEBER VERSCHIEDENE LAENDER ZU SAGEN. UND WELCHE MEINUNG HABEN SIE 
                     VON GROSSBRITANNIEN? 
 
         1  06 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                               34     5,9 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   265    46,3 
 
               3     WEDER GUTE NOCH SCHLECHTE MEINUNG                                              182    31,8 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                               21     3,7 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                           2     0,3 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                   68    11,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
 
 
  0002               ( KARTE ) ( LAENDER EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 1 ) WUERDEN SIE BITTE DIESE KARTE BENUTZEN, UM MIR IHRE ANSICHT 
                     UEBER VERSCHIEDENE LAENDER ZU SAGEN. UND WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON 
                     FRANKREICH? 
 
         1  06 7     SEHR GUTE MEINUNG                                                               26     4,5 
 
               8     GUTE MEINUNG                                                                   186    32,5 
 
               9     WEDER GUTE NOCH SCHLECHTE MEINUNG                                              223    39,0 
 
               0     SCHLECHTE MEINUNG                                                               71    12,4 
 
               X     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                           3     0,5 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                   63    11,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
 
 
  0003               ( KARTE ) ( LAENDER EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 1 ) WUERDEN SIE BITTE DIESE KARTE BENUTZEN, UM MIR IHRE ANSICHT 
                     UEBER VERSCHIEDENE LAENDER ZU SAGEN. UND WELCHE MEINUNG HABEN SIE VON 
                     ITALIEN? 
 
         1  07 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                                7     1,2 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   122    21,3 
 
               3     WEDER GUTE NOCH SCHLECHTE MEINUNG                                              227    39,7 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                              127    22,2 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                          19     3,3 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                   70    12,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0004               ( KARTE ) ( LAENDER EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 1 ) WUERDEN SIE BITTE DIESE KARTE BENUTZEN, UM MIR IHRE ANSICHT 
                     UEBER VERSCHIEDENE LAENDER ZU SAGEN. UND WELCHE MEINUNG HABEN SIE 
                     VON DER UDSSR? 
 
         1  07 7     SEHR GUTE MEINUNG                                                                4     0,7 
 
               8     GUTE MEINUNG                                                                    22     3,8 
 
               9     WEDER GUTE NOCH SCHLECHTE MEINUNG                                               95    16,6 
 
               0     SCHLECHTE MEINUNG                                                              188    32,9 
 
               X     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                         202    35,3 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                   61    10,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0005               ( KARTE ) ( LAENDER EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 1 ) WUERDEN SIE BITTE DIESE KARTE BENUTZEN, UM MIR IHRE ANSICHT 
                     UEBER VERSCHIEDENE LAENDER ZU SAGEN. UND WELCHE MEINUNG HABEN SIE 
                     VON DEN USA? 
 
         1  08 1     SEHR GUTE MEINUNG                                                               92    16,1 
 
               2     GUTE MEINUNG                                                                   331    57,9 
 
               3     WEDER GUTE NOCH SCHLECHTE MEINUNG                                               96    16,8 
 
               4     SCHLECHTE MEINUNG                                                                6     1,0 
 
               5     SEHR SCHLECHTE MEINUNG                                                           2     0,3 
 
               6     KEINE MEINUNG                                                                   45     7,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0006               ( 2 ) WENN SIE ALLES BEDENKEN, WAS SIE WAEHREND DER LETZTEN SECHS 
                     MONATE UEBER DIE EINZELNEN LAENDER GEHOERT ODER GELESEN HABEN, WAS 
                     HAT DAVON BESONDERS UEBER DIE SOWJETUNION EINEN GUENSTIGEN EINDRUCK 
                     AUF SIE GEMACHT? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  09 0     ICH HABE NICHTS GUENSTIGES GEHOERT ODER GELESEN                                208    36,4 
 
               1     A: AUF DEM GEBIET DER WISSENSCHAFT, FORSCHUNG, TECHNIK                         116    20,3 
                         DER RUSSISCHE FORTSCHRITT AUF DEM GEBIET DER WELTRAUM - UND 
                         RAKETENFORSCHUNG 
 
               2         DER RUSSISCHE FORTSCHRITT AUF DEM GEBIET DER WISSENSCHAFT UND               19     3,3 
                         FORSCHUNG 
 
               3         DIE TECHNISCHEN ENTWICKLUNGEN IN DER UDSSR                                   5     0,9 
 
               4     B: AUF DEM GEBIET DER POLITIK                                                    2     0,3 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                         DIE FREILASSUNG DEUTSCHER KRIEGSGEFANGENER 
 
               5         RUSSISCHE BEMUEHUNGEN UM EINE ENTSPANNUNG                                   56     9,8 
 
               6         ANDERE ANTWORTEN ZUR POLITIK                                                11     1,9 
 
               7     C: AUF ANDEREN GEBIETEN                                                          6     1,0 
                         POSITIVE AEUSSERUNGEN UEBER DIE RUSSEN ALS MENSCHEN UND DIE 
                         RUSSISCHEN VERHAELTNISSE 
 
               9     ANDERES                                                                          7     1,2 
 
               R     KEINE MEINUNG / NICHT INTERESSIERT AN DER POLITIK / KANN ES NICHT              154    26,9 
                     BEURTEILEN 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   102,0 
 
 
  0007               ( 6 ) ( WENN SIE ALLES BEDENKEN, WAS SIE WAEHREND DER LETZTEN SECHS 
                     MONATE UEBER DIE EINZELNEN LAENDER GEHOERT ODER GELESEN HABEN, 
                     WAS HAT DAVON BESONDERS UEBER DIE SOWJETUNION EINEN GUENSTIGEN 
                     EINDRUCK AUF SIE GEMACHT? ) 
                     ( 2 ) UND WAS HAT BESONDERS UEBER DIE VEREINIGTEN STAATEN EINEN 
                     GUENSTIGEN EINDRUCK AUF SIE GEMACHT? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  10 1     WIRTSCHAFTSHILFE                                                                28     4,9 
 
               2     AMERIKANISCHE BEMUEHUNGEN, DEN FRIEDEN IM NAHEN OSTEN ZU ERHALTEN                2     0,3 
 
               3     AMERIKANISCHE BEMUEHUNGEN, DEN FRIEDEN IN NORDAFRIKA ZU ERHALTEN                 0     0,0 
 
               4     AMERIKANISCHE FRIEDENSBEMUEHUNGEN IM ALLGEMEINEN                                42     7,3 
 
               5     FREUNDSCHAFTLICHE HALTUNG DER USA GEGENUEBER DEUTSCHLAND                        84    14,7 
 
               6     DIE POLITISCHEN, WIRTSCHAFTLICHEN UND ALLGEMEINEN LEBENSBEDINGUNGEN             11     1,9 
                     IN DEN USA 
 
               7     DIE PERSOENLICHKEIT KENNEDYS UND SEINE STAATSFUEHRUNG                           56     9,8 
 
               8     AMERIKAS HALTUNG GEGENUEBER KUBA                                                 8     1,4 
 
               9     KENNEDYS VERHANDLUNGEN MIT CHRUSCHTSCHOW                                        62    10,8 
 
               0     FESTERER KURS DER USA                                                           42     7,3 
 
            11 1     AMERIKANISCHE BEMUEHUNGEN, DEN RUSSICHEN VORSPRUNG IN DER WELTRAUM-             29     5,1 
                     FORSCHUNG EINZUHOLEN 
 
               2     DAS EINGESTAENDNIS, DASS MAENGEL IN DER AMERIKANISCHEN RAKETEN-                  4     0,7 
                     FORSCHUNG BESTEHEN 
 
               3     DER FORTSCHRITT IN DER ENTWICKLUNG VON ATOMWAFFEN IN AMERIKA                     3     0,5 
 
               4     DIE AMERIKANISCHEN BEMUEHUNGEN, DIE NATO ZU STAERKEN                             4     0,7 
 
               5     DIE FOERDERUNG DER GLEICHBERECHTIGUNG FUER DIE NEGER                             4     0,7 
 
               9     ANDERE ANTWORTEN                                                                 8     1,4 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               0     ICH HABE NICHTS GUENSTIGES GEHOERT ODER GELESEN                                 32     5,6 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  180    31,5 
                     KEIN INTERESSE / KUEMMERE MICH NICHT UM POLITIK 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   104,6 
 
 
  0008               ( 3A ) UND WENN SIE ALLES BEDENKEN, WAS SIE IN DEN LETZTEN SECHS 
                     MONATEN UEBER DIE SOWJETUNION GEHOERT UND GELESEN HABEN, WAS HAT DAVON 
                     IM BESONDEREN EINEN UNGUENSTIGEN EINDRUCK AUF SIE GEMACHT? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  12 1     DIE UNTERDRUECKUNG DES VOLKES IN DEN OESTLICHEN DIKTATUREN                       6     1,0 
 
               2     DAS WIDERSTREBEN EINER WIEDERVEREINIGUNG ZUZUSTIMMEN UND DIE                   182    31,8 
                     DEUTSCHEN OSTGEBIETE ZURUECKZUGEBEN 
 
               3     WIEDERAUFRUESTUNG UND DAS WIDERSTREBEN, EINER KONTROLLIERTEN                    12     2,1 
                     ABRUESTUNG ZUZUSTIMMEN 
 
               4     IN DER POLITIK, DAS FALSCHE SPIEL DER RUSSEN                                    31     5,4 
 
               5     DAS KOMMUNISTISCHE REGIME IM ALLGEMEINEN                                         7     1,2 
 
               6     DIE UNBEFRIEDIGENDE LOESUNG DES KRIEGSGEFANGENENPROBLEMS                         0     0,0 
 
               7     DIE KRIEGS - UND NACHKRIEGSGESCHEHEN                                             0     0,0 
 
               8     MAN HOERT NICHTS GUTES, UNGUENSTIGER EINDRUCK ALLGEMEIN                         20     3,5 
 
               9     VERHALTEN CHRUSCHTSCHOWS IN DER OEFFENTLICHKEIT                                 44     7,7 
 
            13 1     RUSSLANDS IMPERIALISTISCHE POLITIK DER STAERKE                                  45     7,9 
 
               2     DER NIEDRIGE LEBENSSTANDARD IN RUSSLAND UND DEN OESTLICHEN                       1     0,2 
                     SATELLITENSTAATEN 
 
               3     DIE BRUTALE RUSSISCHE INTERVENTION IN UNGARN                                     1     0,2 
 
               4     RUSSLANDS INTERVENTION IM MITTLEREN OSTEN                                        0     0,0 
 
               5     KALTER KRIEG, AUFSTAENDE WERDEN UNTERSTUETZT, SUCHEN STREIT                     30     5,2 
 
               6     DER MACHTKAMPF INNERHALB DER SOWJETISCHEN FUEHRUNG                               0     0,0 
 
               7     RUSSLANDS UNNACHGIEBIGE HALTUNG IN DER RUECKFUEHRUNG DEUTSCHER                   2     0,3 
                     STAATSANGEHOERIGER 
 
               8     RUSSLAND IST NICHT GEWILLT ZU VERHANDELN                                        45     7,9 
 
               9     ANDERES                                                                          2     0,3 
 
               0     NICHTS, KEIN UNGUENSTIGER EINDRUCK                                              25     4,4 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  140    24,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   103,6 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0009               ( 8 ) ( UND WENN SIE ALLES BEDENKEN, WAS SIE IN DEN LETZTEN SECHS 
                     MONATEN UEBER DIE SOWJETUNION GEHOERT UND GELESEN HABEN, WAS HAT DAVON 
                     IM BESONDEREN EINEN UNGUENSTIGEN EINDRUCK AUF SIE GEMACHT? ) 
                     ( 3B ) UND WIE IST ES MIT DEN VEREINIGTEN STAATEN? 
 
         1  14 1     DER AMERIKANISCHE FEHLSCHLAG RUSSLAND IN DER WELTRAUM- UND RAKETEN-              1     0,2 
                     FORSCHUNG EINZUHOLEN 
 
               2     DIE AMERIKANISCHEN BEMUEHUNGEN IHREN FEHLSCHLAG IN DER WELTRAUM - UND            0     0,0 
                     RAKETENFORSCHUNG ZU VERTUSCHEN 
 
               3     DIE AMERIKANISCHE REAKTION AUF DEN START DER RUSSISCHEN ERDSATELLITEN            0     0,0 
 
               4     DIE VERSUCHE MIT ATOMBOMBEN UND ATOMWAFFEN                                       4     0,7 
 
               5     FORTSETZUNG DER WIEDERAUFRUESTUNG                                                2     0,3 
 
               6     DIE RASSENTRENNUNG                                                              32     5,6 
 
               7     AMERIKANISCHE WAFFENLIEFERUNGEN NACH NORDAMERIKA UND DEM NAHEN OSTEN             0     0,0 
 
               8     DIE AMERIKANISCHE HALTUNG WAEHREND DER UNGARNKRISE                               0     0,0 
 
               9     KRIEGS - UND NACHKRIEGSEREIGNISSE                                                1     0,2 
 
            15 1     DIE AMERIKANISCHE POLITIK IM ALLGEMEINEN                                        34     5,9 
 
               2     DIE AMERIKANISCHE HALTUNG ZUM DEUTSCHLANDPROBLEM                                 6     1,0 
 
               4     FALSCHES VERHALTEN DER AMERIKANER IN KUBA UND LAOS                             102    17,8 
 
               5     KENNEDY                                                                          9     1,6 
 
               9     ANDERS                                                                          21     3,7 
 
               0     KEINEN UNGUENSTIGEN EINDRUCK VON AMERIKA                                       130    22,7 
 
               X     KEINE MEINUNG, KEIN POLITISCHES INTERESSE                                      241    42,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   101,8 
 
 
  0010               ( 4 ) SIND SIE DER MEINUNG, DASS SICH WESTDEUTSCHLAND IM GROSSEN 
                     UND GANZEN BEI DER HEUTIGEN WELTLAGE AUF DIE SEITE AMERIKAS, AUF DIE 
                     SEITE SOWJET-RUSSLANDS ODER AUF KEINE SEITE STELLEN SOLLTE? 
 
         1  16 1     SEITE AMERIKAS                                                                 444    77,6 
 
               2     SEITE SOWJET - RUSSLANDS                                                         2     0,3 
 
               3     KEINE SEITE                                                                     95    16,6 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   31     5,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0011               ( 5 ) WENN SIE JETZT EINMAL AN DIE SOWJETISCHE HANDLUNGSWEISE IN 
                     DER AUSSENPOLITIK DENKEN, HABEN SIE EINEN GUENSTIGEN ODER UNGUEN- 
                     STIGEN EINDRUCK VON DEM, WAS DIE SOWJETISCHE REGIERUNG IN AUSSEN- 
                     POLITISCHEN DINGEN IN DER LETZTEN ZEIT GETAN HAT? 
                     ( NACH EINER PAUSE ) 
                     ( SEHR ODER ETWAS? ) 
 
         1  16 6     SEHR GUENSTIG                                                                    8     1,4 
 
               7     ETWAS GUENSTIG                                                                  46     8,0 
 
               8     ETWAS UNGUENSTIG                                                               131    22,9 
 
               9     SEHR UNGUENSTIG                                                                268    46,9 
 
               0     KEINE MEINUNG                                                                  119    20,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0012               ( 6 ) HABEN SIE EINEN GUENSTIGEN ODER UNGUENSTIGEN EINDRUCK VON DEM, 
                     WAS DIE AMERIKANISCHE REGIERUNG IN AUSSENPOLITISCHEN DINGEN IN DER 
                     LETZTEN ZEIT GETAN HAT? 
                     ( NACH EINER PAUSE ) 
                     ( SEHR ODER ETWAS? ) 
 
         1  17 1     SEHR GUENSTIG                                                                  116    20,3 
 
               2     ETWAS GUENSTIG                                                                 240    42,0 
 
               3     ETWAS UNGUENSTIG                                                                84    14,7 
 
               4     SEHR UNGUENSTIG                                                                 15     2,6 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  117    20,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,1 
 
 
  0013               ( 7 ) STIMMEN, IHRER MEINUNG NACH, DIE GRUNDSAETZLICHEN INTERESSEN 
                     WESTDEUTSCHLANDS MIT DENEN AMERIKAS SEHR UEBEREIN, ZIEMLICH UEBEREIN, 
                     SIND SIE ZIEMLICH VERSCHIEDEN ODER SEHR VERSCHIEDEN? 
 
         1  18 1     STIMMEN SEHR UEBEREIN                                                          167    29,2 
 
               2     STIMMEN ZIEMLICH UEBEREIN                                                      288    50,3 
 
               3     SIND ZIEMLICH VERSCHIEDEN                                                       48     8,4 
 
               4     SIND SEHR VERSCHIEDEN                                                            7     1,2 
 
               5     KEINE MEINUNG                                                                   62    10,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0014               ( 7 ) ( STIMMEN IHRER MEINUNG NACH, DIE GRUNDSAETZLICHEN INTERESSEN 
                     WESTDEUTSCHLANDS MIT DENEN AMERIKAS SEHR UEBEREIN, SIND SIE ZIEMLICH 
                     VERSCHIEDEN ODER SEHR VERSCHIEDEN? ) 
                     ( 7 ) UND WIE IST ES MIT DER SOWJETUNION - STIMMEN, IHRER MEINUNG NACH 
                     DIE GRUNDSAETZLICHEN INTERESSEN WESTDEUTSCHLANDS MIT DENEN DER 
                     SOWJETUNION SEHR UEBEREIN, ZIEMLICH UEBEREIN, SIND SIE ZIEMLICH 
                     VERSCHIEDEN ODER SEHR VERSCHIEDEN? 
 
         1  18 7     STIMMEN SEHR UEBEREIN                                                            0     0,0 
 
               8     STIMMEN ZIEMLICH UEBEREIN                                                        9     1,6 
 
               9     SIND ZIEMLICH VERSCHIEDEN                                                       88    15,4 
 
               0     SIND SEHR VERSCHIEDEN                                                          410    71,7 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                   65    11,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,1 
 
 
  0015               ( 8 ) TUT AMERIKA ALLES, WAS ES TUN SOLLTE, UM EINEN NEUEN WELTKRIEG 
                     ZU VERMEIDEN? 
 
         1  19 1     JA, TUT ALLES                                                                  339    59,3 
 
               2     NEIN, TUT NICHT ALLES                                                          150    26,2 
 
               3     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   83    14,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0016               ( 8 ) UND WIE IST ES MIT SOWJET-RUSSLAND - TUT SOWJET-RUSSLAND ALLES, 
                     WAS ES TUN SOLLTE, UM EINEN NEUEN WELTKRIEG ZU VERMEIDEN? 
 
         1  19 5     JA, TUT ALLES                                                                   48     8,4 
 
               6     NEIN, TUT NICHT ALLES                                                          416    72,7 
 
               7     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  108    18,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0017               ( 9 ) HABEN SIE IN LETZTER ZEIT ETWAS UEBER EINE KONFERENZ ZWISCHEN 
                     DEM SOWJETISCHEN PREMIERMINISTER CHRUSCHTSCHOW UND DEM AMERIKANISCHEN 
                     PRAESIDENTEN KENNEDY GEHOERT ODER GELESEN ? 
 
         1  20 1     JA                                                                             488    85,3 
 
               2     NEIN                                                                            78    13,6 
 
               3     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                    6     1,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
 
 
  0018               ( 17 ) ( HABEN SIE IN LETZTER ZEIT ETWAS UEBER EINE KONFERENZ ZWISCHEN 
                     DEM SOWJETISCHEN PREMIERMINISTER CHRUSCHTSCHOW UND DEM AMERIKANISCHEN 
                     PRAESIDENTEN KENNEDY GEHOERT ODER GELESEN? )(FALLS "JA" DANN FRAGE 9A) 
                     ( 9A ) WURDE AUF DIESER KONFERENZ SEHR VIEL, ETWAS, NUR WENIG ODER 
                     KAUM ETWAS ERREICHT, UM MEINUNGSVERSCHIEDENHEITEN ZWISCHEN DEN 
                     WESTMAECHTEN UND DER SOWJETUNION AUS DER WELT ZU SCHAFFEN? 
                     ( FILTERFRAGE 17, CODE 1, 20, 1 ) 
 
         1  20 5     SEHR VIEL                                                                       18     3,7 
 
               6     ETWAS                                                                          111    22,7 
 
               7     NUR WENIG                                                                       75    15,4 
 
               8     KAUM ETWAS                                                                     212    43,4 
 
               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   72    14,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          488   100,0 
 
 
  0019               ( 9A ) ( WURDE AUF DIESER KONFERENZ SEHR VIEL, ETWAS, NUR WENIG ODER 
                     KAUM ETWAS ERREICHT, UM MEINUNGSVERSCHIEDENHEITEN ZWISCHEN DEN WEST- 
                     MAECHTEN UND DER SOWJETUNION AUS DER WELT ZU SCHAFFEN? ) 
                     ( 9AA ) WER GLAUBEN SIE, TRAEGT MEHR SCHULD DARAN, DASS DURCH DIESE 
                     KONFERENZ NICHT MEHR ERREICHT WURDE: AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION ? 
                     ( FILTERFRAGE 18, CODE 1, 20, 7 ODER CODE 1, 20, 8 ) 
 
         1  21 5     AMERIKA                                                                          5     0,9 
 
               6     SOWJETUNION                                                                    161    28,1 
 
               7     KEINES DER BEIDEN LAENDER ( FREIWILLIGE ANTWORTEN )                             25     4,4 
 
               8     BEIDE LAENDER ( FREIWILLIGE ANTWORTEN )                                         72    12,6 
 
               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   24     4,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    50,2 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0020               ( 9AA ) ( WER GLAUBEN SIE, TRAEGT MEHR SCHULD DARAN, DASS DURCH DIESE 
                     KONFERENZ NICHT MEHR ERREICHT WURDE: AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? ) 
                     ( 9AAA ) WARUM GLAUBEN SIE, DASS AMERIKA SCHULD IST? 
                     (FILTERFRAGE 19, CODE 1, 21, 5 ) 
 
         1  21 5     (OFFENE FRAGE, ANTWORTTEXTE UND VERTEILUNGSCODE FEHLEN)                          5    99,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                            5    99,9 
 
 
  0021               ( 9AA ) ( WER GLAUBEN SIE, TRAEGT MEHR SCHULD DARAN, DASS DURCH DIESE 
                     KONFERENZ NICHT MEHR ERREICHT WURDE: AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? ) 
                     ( 9AAA ) WARUM GLAUBEN SIE, DASS DIE SOWJETUNION SCHULD IST? 
                     ( FILTERFRAGE 19, CODE 1, 21, 6 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 22 1 U 1 21 6 
         1  22 1     DIE SOWJETUNION VERHINDERT WIEDERVEREINIGUNG, WILL OSTZONE                       7     4,3 
                     UNTERDRUECKEN 
 
                     1 22 2 U 1 21 6 
               2     SOWJETISCHE HALTUNG IN DER BERLIN - FRAGE                                       15     9,3 
 
                     1 22 3 U 1 21 6 
               3     SOWJETUNION IST UEBERHAUPT NICHT BEREIT ZU VERHANDELN,                          62    38,5 
                     KOMPROMISSE ZU SCHLIESSEN 
 
                     1 22 4 U 1 21 6 
               4     SOWJETUNION HAT GAR KEIN INTERESSE AN EINER VERSTAENDIGUNG, VERHAND-            16     9,9 
                     LUNGEN SIND NUR PROPAGANDA 
 
                     1 22 5 U 1 21 6 
               5     FORDERUNGEN DER SOWJETS SIND ZU HOCH                                            15     9,3 
 
                     1 22 6 U 1 21 6 
               6     SOWJETUNION STREBT WELTREVOLUTION AN, IST IMPERIALISTISCH                       19    11,8 
 
                     1 22 7 U 1 21 6 
               7     KOMMUNISTISCHE WELTANSCHAUUNG UND IDEOLOGIE                                      3     1,9 
 
                     1 22 8 U 1 21 6 
               8     PERSON CHRUSCHTSCHOWS                                                           19    11,8 
 
                     1 22 9 U 1 21 6 
               9     ANDERES                                                                         11     6,8 
 
                     1 22 X U 1 21 6 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                    2     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          161   104,8 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0022               ( 19AA ) ( WER GLAUBEN SIE, TRAEGT MEHR SCHULD DARAN, DASS DURCH DIESE 
                     KONFERENZ NICHT MEHR ERREICHT WURDE: AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? ) 
                     ( 9AAA ) WARUM GLAUBEN SIE, DASS KEINES DER BEIDEN LAENDER SCHULD IST? 
                     ( FILTERFRAGE 19, CODE 1, 21, 7 ) 
 
                     1 22 1 U 1 21 7 
         1  22 1     WOLLTEN SICH NUR KENNENLERNEN                                                    9    36,0 
 
                     1 22 2 U 1 21 7 
               2     BEIDE STANDPUNKTE SIND UNUEBERWINDLICH                                           4    16,0 
 
                     1 22 3 U 1 21 7 
               3     JEDER VERTRITT SEINE INTERESSEN                                                  3    12,0 
 
                     1 22 4 U 1 21 7 
               4     KEINER WILL NACHGEBEN                                                            4    16,0 
 
                     1 22 9 U 1 21 7 
               9     ANDERES                                                                          1     4,0 
 
                     1 22 X U 1 21 7 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                    4    16,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           25   100,0 
 
 
  0023               ( 19 ) ( WER GLAUBEN SIE TRAEGT MEHR SCHULD DARAN, DASS DURCH DIESE 
                     KONFERENZ NICHT MEHR ERREICHT WURDE: AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? ) 
                     ( 9AAA ) WARUM GLAUBEN SIE, DASS BEIDE LAENDER SCHULD SIND? 
                     ( FILTERFRAGE 19, CODE 1, 21, 8 ) 
 
                     1 22 1 U 1 21 8 
         1  22 1     DIE KONFERENZ DIENTE NUR DEM KENNENLERNEN VON KENNEDY UND                        4     5,6 
                     CHRUSCHTSCHOW 
 
                     1 22 2 U 1 21 8 
               2     DIE GEGENSAETZLICHE WELTANSCHAUUNG MACHTE EINE VERSTAENDIGUNG                    3     4,2 
                     UNMOEGLICH 
 
                     1 22 3 U 1 21 8 
               3     JEDER VON IHNEN IST DOCH VON DER RICHTIGKEIT SEINER ANSICHT UEBERZEUGT           9    12,5 
 
                     1 22 4 U 1 21 8 
               4     KEINER VON BEIDEN WOLLTE NACHGEBEN                                              31    43,1 
 
                     1 22 5 U 1 21 8 
               5     DIE GEGENSEITIGEN FORDERUNGEN SIND DERART, DASS SIE VON DER GEGENSEITE          12    16,7 
                     NICHT ANGENOMMEN WERDEN KOENNEN 
 
                     1 22 6 U 1 21 8 
               6     SIE REDEN ZU VIEL                                                                2     2,8 
 
                     1 22 7 U 1 21 8 
               7     KEINER WAR ERNSTLICH BEMUEHT                                                     2     2,8 
 
                     1 22 9 U 1 21 8 
               9     ANDERS                                                                           7     9,7 
 
                     1 22 X U 1 21 8 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                    2     2,8 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           72   100,2 
 
 
  0024               ( 10 ) WENN SICH AMERIKA UND DIE SOWJETUNION IN DEN NAECHSTEN 
                     20 ODER 25 JAHREN AUF EINEN WETTBEWERB OHNE KRIEG BESCHRAENKEN 
                     WUERDEN - WELCHES DER BEIDEN LAENDER WUERDE DANN, IHRER MEINUNG NACH, 
                     ALS DAS STAERKERE DARAUS HERVORGEHEN? 
 
         1  21 1     AMERIKA                                                                        238    41,6 
 
               2     SOWJETUNION                                                                    104    18,2 
 
               3     BEIDE GLEICH ( FREIWILLIGE ANTWORTEN )                                         101    17,7 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  129    22,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,1 
 
 
  0025               ( JEDES GEBIET EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 11 ) NUN MOECHTEN WIR IHNEN GERNE EIN PAAR FRAGEN UEBER DAS 
                     VERHAELTNIS DER AMERIKANISCHEN ZU DEN RUSSISCHEN LEISTUNGEN AUF 
                     VERSCHIEDENEN GEBIETEN STELLEN: WUERDEN SIE MIR BITTE FUER JEDES DER 
                     ANGEFUEHRTEN GEBIETE SAGEN - ERSTENS, WELCHES DER BEIDEN LAENDER - 
                     AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION - ZUR ZEIT DEM ANDEREN VORAUS IST, 
                     UND ZWEITENS WELCHES LAND, UNGEACHTET DER TATSACHE,  WER ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IST, IN 10 JAHREN VOM JETZIGEN ZEITPUNKT GERECHNET, DAS 
                     FUEHRENDE LAND SEIN WIRD. WENN SIE ALLES BEDENKEN, WER IST IHRER 
                     MEINUNG NACH, ZUR ZEIT FUEHREND IN DER WISSENSCHAFTLICHEN 
                     ENTWICKLUNG - AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION ? 
 
         1  23 1     AMERIKA ZUR ZEIT FUEHREND                                                      275    48,1 
 
               2     SOWJETUNION ZUR ZEIT FUEHREND                                                  121    21,2 
 
               3     KEINES ( DER BEIDEN ) ZUR ZEIT FUEHREND                                         77    13,5 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   99    17,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,1 
 
 
  0026               ( JEDES GEBIET EINZELN DURCHFRAGEN!) 
                     ( 11 ) NUN MOECHTEN WIR IHNEN GERNE EIN PAAR FRAGEN UEBER DAS 
                     VERHAELTNIS DER AMERIKANISCHEN ZU DEN RUSSISCHEN LEISTUNGEN AUF 
                     VERSCHIEDENEN GEBIETEN STELLEN: WUERDEN SIE MIR BITTE FUER JEDES DER 
                     ANGEFUEHRTEN GEBIETE SAGEN - ERSTENS, WELCHES DER BEIDEN LAENDER - 
                     AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION - ZUR ZEIT DEM ANDEREN VORAUS IST, 
                     UND ZWEITENS WELCHES LAND, UNGEACHTET DER TATSACHE,  WER ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IST, IN 10 JAHREN VOM JETZIGEN ZEITPUNKT GERECHNET, DAS 
                     FUEHRENDE LAND SEIN WIRD. 
                     WENN SIE ALLES BEDENKEN, WER IST, IHRER MEINUNG NACH, ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IN DER WELTRAUMFORSCHUNG - AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? 
 
         1  23 6     AMERIKA ZUR ZEIT FUEHREND                                                       66    11,5 
 
               7     SOWJETUNION ZUR ZEIT FUEHREND                                                  377    65,9 
 
               8     KEINES ( DER BEIDEN ) ZUR ZEIT FUEHREND                                         54     9,4 
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               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   75    13,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
 
 
  0027               ( JEDES GEBIET EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 11 ) NUN MOECHTEN WIR IHNEN GERNE EIN PAAR FRAGEN UEBER DAS 
                     VERHAELTNIS DER AMERIKANISCHEN ZU DEN RUSSISCHEN LEISTUNGEN AUF 
                     VERSCHIEDENEN GEBIETEN STELLEN: WUERDEN SIE MIR BITTE FUER JEDES DER 
                     ANGEFUEHRTEN GEBIETE SAGEN - ERSTENS, WELCHES DER BEIDEN LAENDER - 
                     AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION - ZUR ZEIT DEM ANDEREN VORAUS IST, 
                     UND ZWEITENS WELCHES LAND, UNGEACHTET DER TATSACHE,  WER ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IST, IN 10 JAHREN VOM JETZIGEN ZEITPUNKT GERECHNET, DAS 
                     FUEHRENDE LAND SEIN WIRD. 
                     WENN SIE ALLES BEDENKEN, WER IST, IHRER MEINUNG NACH, ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IN DER SOZIALFUERSORGE FUER SEINE BUERGER - AMERIKA 
                     ODER DIE SOWJETUNION? 
 
         1  24 1     AMERIKA ZUR ZEIT FUEHREND                                                      374    65,4 
 
               2     SOWJETUNION ZUR ZEIT FUEHREND                                                   57    10,0 
 
               3     KEINES ( DER BEIDEN ) ZUR ZEIT FUEHREND                                         35     6,1 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  106    18,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0028               ( JEDES GEBIET EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 11 ) NUN MOECHTEN WIR IHNEN GERNE EIN PAAR FRAGEN UEBER DAS 
                     VERHAELTNIS DER AMERIKANISCHEN ZU DEN RUSSISCHEN LEISTUNGEN AUF 
                     VERSCHIEDENEN GEBIETEN STELLEN: WUERDEN SIE MIR BITTE FUER JEDES DER 
                     ANGEFUEHRTEN GEBIETE SAGEN - ERSTENS, WELCHES DER BEIDEN LAENDER - 
                     AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION - ZUR ZEIT DEM ANDEREN VORAUS IST, 
                     UND ZWEITENS WELCHES LAND, UNGEACHTET DER TATSACHE,  WER ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IST, IN 10 JAHREN VOM JETZIGEN ZEITPUNKT GERECHNET, DAS 
                     FUEHRENDE LAND SEIN WIRD. 
                     WENN SIE ALLES BEDENKEN, WER IST, IHRER MEINUNG NACH, ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IN DER WISSENSCHAFTLICHEN UND TECHNISCHEN 
                     AUSBILDUNG - AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? 
 
         1  24 6     AMERIKA ZUR ZEIT FUEHREND                                                      269    47,0 
 
               7     SOWJETUNION ZUR ZEIT FUEHREND                                                  140    24,5 
 
               8     KEINES ( DER BEIDEN ) ZUR ZEIT FUEHREND                                         56     9,8 
 
               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  107    18,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
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  0029               ( JEDES GEBIET EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 11 ) NUN MOECHTEN WIR IHNEN GERNE EIN PAAR FRAGEN UEBER DAS 
                     VERHAELTNIS DER AMERIKANISCHEN ZU DEN RUSSISCHEN LEISTUNGEN AUF 
                     VERSCHIEDENEN GEBIETEN STELLEN: WUERDEN SIE MIR BITTE FUER JEDES DER 
                     ANGEFUEHRTEN GEBIETE SAGEN - ERSTENS, WELCHES DER BEIDEN LAENDER - 
                     AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION - ZUR ZEIT DEM ANDEREN VORAUS IST, 
                     UND ZWEITENS WELCHES LAND, UNGEACHTET DER TATSACHE,  WER ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IST, IN 10 JAHREN VOM JETZIGEN ZEITPUNKT GERECHNET, DAS 
                     FUEHRENDE LAND SEIN WIRD. 
                     WENN SIE ALLES BEDENKEN, WER IST, IHRER MEINUNG NACH, ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IN DER ALLGEMEINBILDUNG - AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? 
 
         1  25 1     AMERIKA ZUR ZEIT FUEHREND                                                      453    79,2 
 
               2     SOWJETUNION ZUR ZEIT FUEHREND                                                   20     3,5 
 
               3     KEINES ( DER BEIDEN ) ZUR ZEIT FUEHREND                                         22     3,8 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   77    13,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0030               ( JEDES GEBIET EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 11 ) NUN MOECHTEN WIR IHNEN GERNE EIN PAAR FRAGEN UEBER DAS 
                     VERHAELTNIS DER AMERIKANISCHEN ZU DEN RUSSISCHEN LEISTUNGEN AUF 
                     VERSCHIEDENEN GEBIETEN STELLEN: WUERDEN SIE MIR BITTE FUER JEDES DER 
                     ANGEFUEHRTEN GEBIETE SAGEN - ERSTENS, WELCHES DER BEIDEN LAENDER - 
                     AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION - ZUR ZEIT DEM ANDEREN VORAUS IST, 
                     UND ZWEITENS WELCHES LAND, UNGEACHTET DER TATSACHE,  WER ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IST, IN 10 JAHREN VOM JETZIGEN ZEITPUNKT GERECHNET, DAS 
                     FUEHRENDE LAND SEIN WIRD. 
                     WENN SIE ALLES BEDENKEN, WER IST, IHRER MEINUNG NACH, ZUR ZEIT 
                     FUEHREND AUF KULTURELLEM GEBIET ( MUSIK, LITERATUR, KUNST ) - 
                     AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? 
 
         1  25 6     AMERIKA ZUR ZEIT FUEHREND                                                      367    64,2 
 
               7     SOWJETUNION ZUR ZEIT FUEHREND                                                   46     8,0 
 
               8     KEINES ( DER BEIDEN ) ZUR ZEIT FUEHREND                                         59    10,3 
 
               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  100    17,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
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  0031               ( JEDES GEBIET EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 11 ) NUN MOECHTEN WIR IHNEN GERNE EIN PAAR FRAGEN UEBER DAS 
                     VERHAELTNIS DER AMERIKANISCHEN ZU DEN RUSSISCHEN LEISTUNGEN AUF 
                     VERSCHIEDENEN GEBIETEN STELLEN: WUERDEN SIE MIR BITTE FUER JEDES DER 
                     ANGEFUEHRTEN GEBIETE SAGEN - ERSTENS, WELCHES DER BEIDEN LAENDER - 
                     AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION - ZUR ZEIT DEM ANDEREN VORAUS IST, 
                     UND ZWEITENS WELCHES LAND, UNGEACHTET DER TATSACHE,  WER ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IST, IN 10 JAHREN VOM JETZIGEN ZEITPUNKT GERECHNET, DAS 
                     FUEHRENDE LAND SEIN WIRD. 
                     WENN SIE ALLES BEDENKEN, WER IST IHRER MEINUNG NACH, ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IN DER WISSENSCHAFTLICHEN ENTWICKLUNG - AMERIKA ODER DIE 
                     SOWJETUNION ? 
                     UND WELCHES DER BEIDEN LAENDER WIRD IN 10 JAHREN WAHRSCHEINLICH AUF 
                     DIESEM GEBIET FUEHREND SEIN ? 
 
         1  26 1     AMERIKA FUEHREND IN 10 JAHREN                                                  235    41,1 
 
               2     SOWJETUNION FUEHREND IN 10 JAHREN                                               76    13,3 
 
               3     KEINES ( DER BEIDEN ) FUEHREND IN 10 JAHREN                                     80    14,0 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  181    31,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0032               ( JEDES GEBIET EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 11 ) NUN MOECHTEN WIR IHNEN GERNE EIN PAAR FRAGEN UEBER DAS 
                     VERHAELTNIS DER AMERIKANISCHEN ZU DEN RUSSISCHEN LEISTUNGEN AUF 
                     VERSCHIEDENEN GEBIETEN STELLEN: WUERDEN SIE MIR BITTE FUER JEDES DER 
                     ANGEFUEHRTEN GEBIETE SAGEN - ERSTENS, WELCHES DER BEIDEN LAENDER - 
                     AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION - ZUR ZEIT DEM ANDEREN VORAUS IST, 
                     UND ZWEITENS WELCHES LAND, UNGEACHTET DER TATSACHE,  WER ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IST, IN 10 JAHREN VOM JETZIGEN ZEITPUNKT GERECHNET, DAS 
                     FUEHRENDE LAND SEIN WIRD. 
                     WENN SIE ALLES BEDENKEN, WER IST IHRER MEINUNG NACH, ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IN DER WELTRAUMFORSCHUNG ENTWICKLUNG - AMERIKA ODER DIE 
                     SOWJETUNION ? 
                     UND WELCHES DER BEIDEN LAENDER WIRD IN 10 JAHREN WAHRSCHEINLICH AUF 
                     DIESEM GEBIET FUEHREND SEIN ? 
 
         1  26 6     AMERIKA FUEHREND IN 10 JAHREN                                                  186    32,5 
 
               7     SOWJETUNION FUEHREND IN 10 JAHREN                                              140    24,5 
 
               8     KEINES ( DER BEIDEN ) FUEHREND IN 10 JAHREN                                     83    14,5 
 
               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  163    28,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
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  0033               ( JEDES GEBIET EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 11 ) NUN MOECHTEN WIR IHNEN GERNE EIN PAAR FRAGEN UEBER DAS 
                     VERHAELTNIS DER AMERIKANISCHEN ZU DEN RUSSISCHEN LEISTUNGEN AUF 
                     VERSCHIEDENEN GEBIETEN STELLEN: WUERDEN SIE MIR BITTE FUER JEDES DER 
                     ANGEFUEHRTEN GEBIETE SAGEN - ERSTENS, WELCHES DER BEIDEN LAENDER - 
                     AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION - ZUR ZEIT DEM ANDEREN VORAUS IST, 
                     UND ZWEITENS WELCHES LAND, UNGEACHTET DER TATSACHE,  WER ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IST, IN 10 JAHREN VOM JETZIGEN ZEITPUNKT GERECHNET, DAS 
                     FUEHRENDE LAND SEIN WIRD. 
                     WENN SIE ALLES BEDENKEN, WER IST IHRER MEINUNG NACH, ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IN DER SOZIALFUERSORGE FUER SEINE BUERGER - AMERIKA ODER DIE 
                     SOWJETUNION ? 
                     UND WELCHES DER BEIDEN LAENDER WIRD IN 10 JAHREN WAHRSCHEINLICH AUF 
                     DIESEM GEBIET FUEHREND SEIN ? 
 
         1  27 1     AMERIKA FUEHREND IN 10 JAHREN                                                  330    57,7 
 
               2     SOWJETUNION FUEHREND IN 10 JAHREN                                               43     7,5 
 
               3     KEINES ( DER BEIDEN ) FUEHREND IN 10 JAHREN                                     36     6,3 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  163    28,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0034               ( JEDES GEBIET EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 11 ) NUN MOECHTEN WIR IHNEN GERNE EIN PAAR FRAGEN UEBER DAS 
                     VERHAELTNIS DER AMERIKANISCHEN ZU DEN RUSSISCHEN LEISTUNGEN AUF 
                     VERSCHIEDENEN GEBIETEN STELLEN: WUERDEN SIE MIR BITTE FUER JEDES DER 
                     ANGEFUEHRTEN GEBIETE SAGEN - ERSTENS, WELCHES DER BEIDEN LAENDER - 
                     AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION - ZUR ZEIT DEM ANDEREN VORAUS IST, 
                     UND ZWEITENS WELCHES LAND, UNGEACHTET DER TATSACHE,  WER ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IST, IN 10 JAHREN VOM JETZIGEN ZEITPUNKT GERECHNET, DAS 
                     FUEHRENDE LAND SEIN WIRD. 
                     WENN SIE ALLES BEDENKEN, WER IST IHRER MEINUNG NACH, ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IN DER WISSENSCHAFTLICHEN UND TECHNISCHEN ENTWICKLUNG - 
                      AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION ? 
                     UND WELCHES DER BEIDEN LAENDER WIRD IN 10 JAHREN WAHRSCHEINLICH AUF 
                     DIESEM GEBIET FUEHREND SEIN ? 
 
         1  27 6     AMERIKA FUEHREND IN 10 JAHREN                                                  236    41,3 
 
               7     SOWJETUNION FUEHREND IN 10 JAHREN                                               88    15,4 
 
               8     KEINES ( DER BEIDEN ) FUEHREND IN 10 JAHREN                                     73    12,8 
 
               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  175    30,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,1 
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  0035               ( JEDES GEBIET EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 11 ) NUN MOECHTEN WIR IHNEN GERNE EIN PAAR FRAGEN UEBER DAS 
                     VERHAELTNIS DER AMERIKANISCHEN ZU DEN RUSSISCHEN LEISTUNGEN AUF 
                     VERSCHIEDENEN GEBIETEN STELLEN: WUERDEN SIE MIR BITTE FUER JEDES DER 
                     ANGEFUEHRTEN GEBIETE SAGEN - ERSTENS, WELCHES DER BEIDEN LAENDER - 
                     AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION - ZUR ZEIT DEM ANDEREN VORAUS IST, 
                     UND ZWEITENS WELCHES LAND, UNGEACHTET DER TATSACHE,  WER ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IST, IN 10 JAHREN VOM JETZIGEN ZEITPUNKT GERECHNET, DAS 
                     FUEHRENDE LAND SEIN WIRD. 
                     WENN SIE ALLES BEDENKEN, WER IST IHRER MEINUNG NACH, ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IN DER ALLGEMEINBILDUNG - AMERIKA ODER DIE 
                     SOWJETUNION ? 
                     UND WELCHES DER BEIDEN LAENDER WIRD IN 10 JAHREN WAHRSCHEINLICH AUF 
                     DIESEM GEBIET FUEHREND SEIN ? 
 
         1  28 1     AMERIKA FUEHREND IN 10 JAHREN                                                  372    65,0 
 
               2     SOWJETUNION FUEHREND IN 10 JAHREN                                               33     5,8 
 
               3     KEINES ( DER BEIDEN ) FUEHREND IN 10 JAHREN                                     28     4,9 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  139    24,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0036               ( JEDES GEBIET EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 11 ) NUN MOECHTEN WIR IHNEN GERNE EIN PAAR FRAGEN UEBER DAS 
                     VERHAELTNIS DER AMERIKANISCHEN ZU DEN RUSSISCHEN LEISTUNGEN AUF 
                     VERSCHIEDENEN GEBIETEN STELLEN: WUERDEN SIE MIR BITTE FUER JEDES DER 
                     ANGEFUEHRTEN GEBIETE SAGEN - ERSTENS, WELCHES DER BEIDEN LAENDER - 
                     AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION - ZUR ZEIT DEM ANDEREN VORAUS IST, 
                     UND ZWEITENS WELCHES LAND, UNGEACHTET DER TATSACHE,  WER ZUR ZEIT 
                     FUEHREND IST, IN 10 JAHREN VOM JETZIGEN ZEITPUNKT GERECHNET, DAS 
                     FUEHRENDE LAND SEIN WIRD. 
                     WENN SIE ALLES BEDENKEN, WER IST IHRER MEINUNG NACH, ZUR ZEIT 
                     FUEHREND AUF DEM KULTURELLEM GEBIET ( MUSIK, LITERATUR, KUNST ) 
                     AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION ? 
                     UND WELCHES DER BEIDEN LAENDER WIRD IN 10 JAHREN WAHRSCHEINLICH AUF 
                     DIESEM GEBIET FUEHREND SEIN ? 
 
         1  28 6     AMERIKA FUEHREND IN 10 JAHREN                                                  328    57,3 
 
               7     SOWJETUNION FUEHREND IN 10 JAHREN                                               43     7,5 
 
               8     KEINES ( DER BEIDEN ) FUEHREND IN 10 JAHREN                                     51     8,9 
 
               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  150    26,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
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  0037               ( FALLS " SOWJETUNION ZUR ZEIT FUEHREND IN DER WISSENSCHAFTLICHEN 
                     ENTWICKLUNG " IST DIE FOLGENDE FRAGE, ERST NACHDEM ALLE OBEN 
                     ANGEFUEHRTEN GEBIETE DURCHGEFRAGT WURDEN, ZU STELLEN: ) 
                     ( NACHFRAGEN! ) 
                     ( 11A ) WAS GLAUBEN SIE, SIND DIE HAUPTGRUENDE DAFUER, DASS AMERIKA IN 
                     DER WISSENSCHAFTLICHEN ENTWICKLUNG JETZT HINTER DER SOWJETUNION LIEGT? 
                     ( FILTERFRAGE 25, CODE 1, 23, 2 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  29 1     SCHUL- UND AUSBILDUNGSSYSTEM IN DER UDSSR                                        8     6,6 
 
               2     ZWANG, STAATLICHER DRUCK, PLANWIRTSCHAFT, DIKTATUR                              24    19,8 
 
               3     NACHTEILE EINER PRIVATWIRTSCHAFT DER USA, NACHTEILE DER DEMOKRATIE              21    17,4 
 
               4     RUSSEN MEHR GELD, AMERIKA WENIGER GELD                                          12     9,9 
 
               5     AMERIKANER HABEN LANGE ZEIT DIE RUSSEN NICHT ERNST GENOMMEN                      9     7,4 
 
               6     RUSSE HAT DIE DEUTSCHEN WISSENSCHAFTLER                                         17    14,0 
 
               7     BESSERE WISSENSCHAFTLER                                                          7     5,8 
 
               8     MANGELNDE GEHEIMHALTUNG IN DEN USA                                               8     6,6 
 
               9     RUSSLAND MACHT GROESSERE ANSTRENGUNGEN, IST INTENSIVER                          13    10,7 
 
               0     DER VORSPRUNG IN DER WELTRAUMFORSCHUNG ZEIGT ES AN                               9     7,4 
 
               Y     ANDERES                                                                          6     5,0 
 
               R     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  461    99,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          121   210,5 
 
 
  0038               ( 12 ) WENN SIE ALLES BEDENKEN, WAS SIE DARUEBER GEHOERT ODER GELESEN 
                     HABEN, WIEVIEL, MEINEN SIE, WISSEN SIE UEBER DIE AMERIKANISCHE 
                     WISSENSCHAFT - SEHR VIEL, ETWAS, EIN WENIG, ODER KAUM ETWAS? 
 
         1  30 1     SEHR VIEL                                                                       37     6,5 
 
               2     ETWAS                                                                          156    27,3 
 
               3     EIN WENIG                                                                      120    21,0 
 
               4     KAUM ETWAS                                                                     228    39,9 
 
               5     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   31     5,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0039               ( 12 ) WENN SIE ALLES BEDENKEN, WAS SIE DARUEBER GEHOERT ODER 
                     GELESEN HABEN, WIEVIEL, MEINEN SIE, WISSEN SIE UEBER DIE AMERIKANISCHE 
                     WISSENSCHAFT - SEHR VIEL, ETWAS, EIN WENIG, ODER KAUM ETWAS? 
                     UND WIE IST ES MIT DER SOWJETRUSSISCHEN WISSENSCHAFT? MEINEN 
                     SIE, DASS SIE SEHR VIEL, ETWAS, EIN WENIG ODER KAUM ETWAS DARUEBER 
                     WISSEN? 
 
         1  30 7     SEHR VIEL                                                                       13     2,3 
 
               8     ETWAS                                                                           81    14,2 
 
               9     EIN WENIG                                                                      116    20,3 
 
               0     KAUM ETWAS                                                                     325    56,8 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   37     6,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,1 
 
 
  0040               ( 13 ) GANZ ALLGEMEIN GESEHEN, WIE GROSS IST IHR PERSOENLICHES 
                     INTERESSE MEHR UEBER DIE AMERIKANISCHE WISSENSCHAFT ZU ERFAHREN - SEHR 
                     GROSSES INTERESSE, EINIGES INTERESSE, EIN WENIG ODER KEIN INTERESSE? 
 
         1  31 1     SEHR GROSSES INTERESSE                                                         103    18,0 
 
               2     EINIGES INTERESSE                                                              139    24,3 
 
               3     EIN WENIG INTERESSE                                                            164    28,7 
 
               4     KEIN INTERESSE                                                                 151    26,4 
 
               5     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   15     2,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0041               ( 13 ) GANZ ALLGEMEIN GESEHEN, WIE GROSS IST IHR PERSOENLICHES 
                     INTERESSE MEHR UEBER DIE AMERIKANISCHE WISSENSCHAFT ZU ERFAHREN - SEHR 
                     GROSSES INTERESSE, EINIGES INTERESSE, EIN WENIG ODER KEIN INTERESSE? 
                     UND WIE IST ES MIT DER SOWJETRUSSISCHEN WISSENSCHAFT? HABEN SIE 
                     SEHR GROSSES INTERESSE, EINIGES INTERESSE, EIN WENIG ODER KEIN 
                     INTERESSE MEHR UEBER DIE SOWJETRUSSISCHE WISSENSCHAFT ZU ERFAHREN ? 
 
         1  31 7     SEHR GROSSES INTERESSE                                                          86    15,0 
 
               8     EINIGES INTERESSE                                                              116    20,3 
 
               9     EIN WENIG INTERESSE                                                            150    26,2 
 
               0     KEIN INTERESSE                                                                 201    35,1 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   19     3,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0042               ( KARTE ) 
                     ( 14 ) GANZ ALLGEMEIN GESEHEN, WIE FEST UMRISSEN SIND IHRE ANSICHTEN 
                     UEBER DIE AMERIKANISCHE WISSENSCHAFT? 
 
         1  32 1     ZIEMLICH FESTUMRISSENE ANSICHTEN - D. H., ES IST UNWAHRSCHEINLICH,              72    12,6 
                     DASS SIE SICH LEICHT AENDERN LASSEN 
 
               2     EINIGERMASSEN FESTUMRISSENE ANSICHTEN                                          146    25,5 
 
               3     NICHT SEHR FESTUMRISSENE ANSICHTEN                                             146    25,5 
 
               4     UEBERHAUPT KEINE FESTUMRISSENEN ANSICHTEN, D. H., SIE SIND LEICHT              130    22,7 
                     ZU BEEINFLUSSEN 
 
               5     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   78    13,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
 
 
  0043                ( KARTE ) 
                     ( 14 ) GANZ ALLGEMEIN GESEHEN, WIE FEST UMRISSEN SIND IHRE ANSICHTEN 
                     UEBER DIE AMERIKANISCHE WISSENSCHAFT? 
                     UND WIE IST DAS BEI DER SOWJETISCHEN WISSENSCHAFT? 
 
         1  32 7     ZIEMLICH FESTUMRISSENE ANSICHTEN - D.H., ES IST UNWAHRSCHEINLICH,               42     7,3 
                     DASS SIE SICH LEICHT AENDERN LASSEN 
 
               8     EINIGERMASSEN FESTUMRISSENE ANSICHTEN                                           92    16,1 
 
               9     NICHT SEHR FESTUMRISSENE ANSICHTEN                                             171    29,9 
 
               0     UEBERHAUPT KEINE FESTUMRISSENE ANSICHTEN, D.H., SIE SIND LEICHT                177    30,9 
                     ZU BEEINFLUSSEN 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   90    15,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
 
 
  0044               (GEBIETE EINZELN DURCHFRAGEN!) 
                     ( 15 ) WUERDEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM  DER FOLGENDEN WISSENSCHAFT- 
                     LICHEN GEBIETE SAGEN, WER, IHRER ANSICHT NACH, VON DEN 
                     BEIDEN - AMERIKA ODER SOWJETRUSSLAND - ZUR ZEIT MEHR ERREICHT HAT. 
                     IHR ALLGEMEINER EINDRUCK GENUEGT. WELCHES LAND, GLAUBEN SIE, FUEHRT 
                     ZUR ZEIT AUF DEM GEBIET DER MEDIZIN - AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? 
 
         1  33 1     AMERIKA ZUR ZEIT FUEHREND                                                      394    68,9 
 
               2     SOWJETUNION ZUR ZEIT FUEHREND                                                   30     5,2 
 
               3     KEINES ZUR ZEIT FUEHREND                                                        45     7,9 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  103    18,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0045               ( GEBIETE  EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 15 ) WUERDEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM  DER FOLGENDEN WISSENSCHAFT- 
                     LICHEN GEBIETE SAGEN, WER, IHRER ANSICHT NACH, VON DEN 
                     BEIDEN - AMERIKA ODER SOWJETRUSSLAND - ZUR ZEIT MEHR ERREICHT HAT. 
                     IHR ALLGEMEINER EINDRUCK GENUEGT. 
                     WELCHES LAND GLAUBEN SIE, FUEHRT ZUR ZEIT AUF DEM GEBIET 
                     DER ASTRONOMIE ( STERNE UND PLANETEN ) - AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? 
 
         1  33 6     AMERIKA ZUR ZEIT FUEHREND                                                      174    30,4 
 
               7     SOWJETUNION ZUR ZEIT FUEHREND                                                  158    27,6 
 
               8     KEINES ZUR ZEIT FUEHREND                                                        78    13,6 
 
               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  162    28,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
 
 
  0046               ( GEBIETE EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 15 ) WUERDEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM  DER FOLGENDEN WISSENSCHAFT- 
                     LICHEN GEBIETE SAGEN, WER, IHRER ANSICHT NACH, VON DEN 
                     BEIDEN - AMERIKA ODER SOWJETRUSSLAND - ZUR ZEIT MEHR ERREICHT HAT. 
                     IHR ALLGEMEINER EINDRUCK GENUEGT. 
                     WELCHES LAND, GLAUBEN SIE, FUEHRT ZUR ZEIT IN DER ERFORSCHUNG 
                     DER ATOMENERGIE - AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? 
 
         1  34 1     AMERIKA ZUR ZEIT FUEHREND                                                      204    35,7 
 
               2     SOWJETUNION ZUR ZEIT FUEHREND                                                  176    30,8 
 
               3     KEINES ZUR ZEIT FUEHREND                                                        93    16,3 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   99    17,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,1 
 
 
  0047               ( GEBIETE EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 15 ) WUERDEN SIE MIR BITTE ZU JEDEM  DER FOLGENDEN WISSENSCHAFT- 
                     LICHEN GEBIETE SAGEN, WER, IHRER ANSICHT NACH, VON DEN 
                     BEIDEN - AMERIKA ODER SOWJETRUSSLAND - ZUR ZEIT MEHR ERREICHT HAT. 
                     IHR ALLGEMEINER EINDRUCK GENUEGT. 
                     WELCHES LAND, GLAUBEN SIE, FUEHRT ZUR ZEIT AUF DEM GEBIET DER 
                     MATHEMATIK - AMERIKA ODER DIE SOWJETUNION? 
 
         1  34 6     AMERIKA ZUR ZEIT FUEHREND                                                      226    39,5 
 
               7     SOWJETUNION ZUR ZEIT FUEHREND                                                   77    13,5 
 
               8     KEINES ZUR ZEIT FUEHREND                                                        63    11,0 
 
               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  206    36,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0048               ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 16 ) HIER HABEN WIR NUN NOCH EINIGE VERGLEICHE ZWISCHEN AMERIKA 
                     UND DER SOWJETUNION IN BEZUG AUF WISSENSCHAFT. SIE BRAUCHEN SICH NICHT 
                     HUNDERTPROZENTIG SICHER ZU SEIN - IHR ALLGEMEINER EINDRUCK GENUEGT. 
                     WELCHES VON DEN BEIDEN LAENDERN, WUERDEN SIE SAGEN, HAT ZUR ZEIT 
                     DIE GROESSERE ANZAHL VON WISSENSCHAFTLICHEN ERFOLGEN ZU VERZEICHNEN? 
 
         1  35 1     AMERIKA                                                                        195    34,1 
 
               2     SOWJETUNION                                                                    156    27,3 
 
               3     BEIDE GLEICH                                                                   102    17,8 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  119    20,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0049               ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 16 ) ( HIER HABEN WIR NUN NOCH EINIGE VERGLEICHE ZWISCHEN AMERIKA 
                     UND DER SOWJETUNION IN BEZUG AUF WISSENSCHAFT. SIE BRAUCHEN SICH NICHT 
                     HUNDERTPROZENTIG SICHER ZU SEIN - IHR ALLGEMEINER EINDRUCK GENUEGT. 
                     WELCHES VON DEN BEIDEN LAENDERN HAT ZUR ZEIT IN EINER 
                     GROESSEREN REIHE VON GEBIETEN WISSENSCHAFTLICHE ERFOLGE ZU 
                     VERZEICHNEN? 
 
         1  35 6     AMERIKA                                                                        240    42,0 
 
               7     SOWJETUNION                                                                    101    17,7 
 
               8     BEIDE GLEICH                                                                    91    15,9 
 
               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  140    24,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,1 
 
 
  0050               ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 16 ) HIER HABEN WIR NUN NOCH EINIGE VERGLEICHE ZWISCHEN AMERIKA 
                     UND DER SOWJETUNION IN BEZUG AUF WISSENSCHAFT. SIE BRAUCHEN SICH NICHT 
                     HUNDERTPROZENTIG SICHER ZU SEIN - IHR ALLGEMEINER EINDRUCK GENUEGT. 
                     WELCHES VON DEN BEIDEN LAENDERN HAT ZUR ZEIT DIE WERTVOLLEREN 
                     WISSENSCHAFTLICHEN ERFOLGE ZU VERZEICHNEN? 
 
         1  36 1     AMERIKA                                                                        250    43,7 
 
               2     SOWJETUNION                                                                    104    18,2 
 
               3     BEIDE GLEICH                                                                    75    13,1 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  143    25,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0051               ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 16 ) HIER HABEN WIR NUN NOCH EINIGE VERGLEICHE ZWISCHEN AMERIKA 
                     UND DER SOWJETUNION IN BEZUG AUF WISSENSCHAFT. SIE BRAUCHEN SICH NICHT 
                     HUNDERTPROZENTIG SICHER ZU SEIN - IHR ALLGEMEINER EINDRUCK GENUEGT . 
                     IN WELCHEM VON DEN BEIDEN LAENDERN IST DIE GROESSERE ANZAHL 
                     VON WISSENSCHAFTLERN BESCHAEFTIGT? 
 
         1  36 6     AMERIKA                                                                        166    29,0 
 
               7     SOWJETUNION                                                                    188    32,9 
 
               8     BEIDE GLEICH                                                                    59    10,3 
 
               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  159    27,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0052               ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 16 ) HIER HABEN  WIR NUN NOCH EINIGE VERGLEICHE ZWISCHEN AMERIKA 
                     UND DER SOWJETUNION IN BEZUG AUF WISSENSCHAFT. SIE BRAUCHEN SICH NICHT 
                     HUNDERTPROZENTIG SICHER ZU SEIN - IHR ALLGEMEINER EINDRUCK GENUEGT. 
                     IN WELCHEM VON DEN BEIDEN LAENDERN HABEN DIE WISSENSCHAFTLER 
                     DIE GROESSERE FREIHEIT, DAS ZU ERFORSCHEN, WAS SIE WOLLEN? 
 
         1  37 1     AMERIKA                                                                        453    79,2 
 
               2     SOWJETUNION                                                                     30     5,2 
 
               3     BEIDE GLEICH                                                                    20     3,5 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   69    12,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0053               ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 16 ) HIER HABEN WIR NUN NOCH EINIGE VERGLEICHE ZWISCHEN AMERIKA 
                     UND DER SOWJETUNION IN BEZUG AUF WISSENSCHAFT. SIE BRAUCHEN SICH NICHT 
                     HUNDERTPROZENTIG SICHER ZU SEIN - IHR ALLGEMEINER EINDRUCK GENUEGT. 
                     WELCHES VON DEN BEIDEN LAENDERN TUT MEHR, UM SEINE WISSEN- 
                     SCHAFTLICHEN ENTDECKUNGEN ANDEREN LAENDERN ZUGAENGIG ZU MACHEN? 
 
         1  37 6     AMERIKA                                                                        466    81,5 
 
               7     SOWJETUNION                                                                     18     3,1 
 
               8     BEIDE GLEICH                                                                    19     3,3 
 
               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   69    12,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0054               ( 17 ) WISSEN SIE ZUFAELLIG, OB ES AMERIKA BEREITS GELUNGEN IST, 
                     EINEN MENSCHEN IN DEN WELTRAUM ZU SCHIESSEN UND IHN SICHER WIEDER 
                     ZUR ERDE ZURUECKZUBRINGEN? 
 
         1  38 1     JA                                                                             503    87,9 
 
               2     NEIN                                                                            58    10,1 
 
               3     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   11     1,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
 
 
  0055               ( 18 ) WISSEN SIE VIELLEICHT ZUFAELLIG, OB ES DER SOWJETUNION BEREITS 
                     GELUNGEN IST EINEN MENSCHEN IN DEN WELTRAUM ZU SCHIESSEN UND IHN 
                     SICHER WIEDER ZUR ERDE ZURUECKZUBRINGEN? 
 
         1  38 5     JA                                                                             537    93,9 
 
               6     NEIN                                                                            26     4,5 
 
               7     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                    9     1,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0056               ( 17 ) ( WISSEN SIE ZUFAELLIG, OB ES AMERIKA BEREITS GELUNGEN IST, 
                     EINEN MENSCHEN IN DEN WELTRAUM ZU SCHIESSEN UND IHN SICHER WIEDER 
                     ZUR ERDE ZURUECKZUBRINGEN? ) 
                     ( 18 ) ( WISSEN SIE VIELLEICHT ZUFAELLIG, OB ES DER SOWJETUNION 
                     BEREITS GELUNGEN IST, EINEN MENSCHEN IN DEN WELTRAUM ZU SCHIESSEN 
                     UND IHN SICHER WIEDER ZUR ERDE ZURUECKZUBRINGEN? ) 
                     ( FALLS " JA " ZU 17 UND GLEICHZEITIG 18 ) 
                     ( 18A ) WELCHER BEMANNTE WELTRAUMFLUG WAR, IHRER MEINUNG NACH, DIE 
                     EINDRUCKSVOLLERE LEISTUNG - DER SOWJETISCHE ODER DER AMERIKANISCHE? 
                     ( FILTERFRAGE 54, CODE 1, 38, 1 UND FILTERFRAGE 55, CODE 1, 38, 5 ) 
 
                     1 39 1 U 1 38 1 U 1 38 5 
         1  39 1     SOWJETISCHE                                                                    289    50,5 
 
                     1 39 2 U 1 38 1 U 1 38 5 
               2     AMERIKANISCHE                                                                   52     9,1 
 
                     1 39 3 U 1 38 1 U 1 38 5 
               3     BEIDE                                                                          107    18,7 
 
                     1 39 4 U 1 38 1 U 1 38 5 
               4     KEINE MEINUNG                                                                   44     7,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    86,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0057               ( 17 ) ( WISSEN SIE ZUFAELLIG, OB ES AMERIKA BEREITS GELUNGEN IST, 
                     EINEN MENSCHEN IN DEN WELTRAUM ZU SCHIESSEN UND IHN SICHER WIEDER 
                     ZUR ERDE ZURUECKZUBRINGEN ? ) 
                     ( 18 ) ( WISSEN SIE VIELLEICHT ZUFAELLIG, OB ES DER SOWJETUNION 
                     BEREITS GELUNGEN IST, EINEN MENSCHEN IN DEN WELTRAUM ZU SCHIESSEN 
                     UND IHN SICHER WIEDER ZUR ERDE ZUREUCKZUBRINGEN? ) 
                     ( 18A ) ( WELCHER BEMANNTE WELTRAUMFLUG WAR, IHRER MEINUNG NACH, DIE 
                     EINDRUCKSVOLLERE LEISTUNG - DER SOWJETISCHE ODER DER AMERIKANISCHE? ) 
                     ( FALLS "AMERIKANISCHE" DANN FRAGEN 18 AA) 
                     ( 18AA ) WARUM MEINEN SIE DAS? 
                     ( FILTERFRAGE 56, CODE 1, 39, 2 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  39 5     DER AMERIKANISCHE WELTRAUMFLUG IST GLAUBWUERDIGER                               20    38,5 
 
               6     DER RUSSISCHE IST WENIGER GLAUBWUERDIG                                           4     7,7 
 
               7     TECHNISCH EINDRUCKSVOLLER                                                       21    40,4 
 
               9     ANDERES                                                                          4     7,7 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT ZU FRAGE 18AA                                      4     7,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           52   102,0 
 
 
  0058               ( 19 ) WIE DENKEN SIE UEBER DIE ABRUESTUNG? SIND SIE FUER EINE 
                     ALLGEMEINE UND VOLLSTAENDIGE ABRUESTUNG IN DER GANZEN WELT, SIND SIE 
                     FUER EINE TEILWEISE BESCHRAENKUNG DER WAFFENARTEN ODER FUER KEINERLEI 
                     EINSCHRAENKUNG DER WAFFENARTEN? 
 
         1  40 1     ALLGEMEINE UND VOLLSTAENDIGE ABRUESTUNG                                        399    69,8 
 
               2     EINE TEILWEISE BESCHRAENKUNG                                                   106    18,5 
 
               3     KEINERLEI EINSCHRAENKUNG                                                        21     3,7 
 
               4     QUALIFIZIERTE ANTWORTEN ( TEXTE NICHT ANGEGEBEN )                               10     1,7 
 
               5     KEINE MEINUNG                                                                   36     6,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0059               ( 20 ) UND WIE IST ES MIT DER SOWJETISCHEN REGIERUNG? DENKEN SIE, 
                     DASS DIE SOWJETISCHE REGIERUNG EINE ALLGEMEINE UND VOLLSTAENDIGE 
                     ABRUESTUNG WUENSCHT, EINE TEILWEISE BESCHRAENKUNG DER WAFFENARTEN ODER 
                     KEINERLEI EINSCHRAENKUNG DER WAFFENARTEN WUENSCHT? 
 
         1  41 1     ALLGEMEINE UND VOLLSTAENDIGE ABRUESTUNG                                         67    11,7 
 
               2     EINE TEILWEISE BESCHRAENKUNG                                                   119    20,8 
 
               3     KEINERLEI EINSCHRAENKUNG                                                       265    46,3 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  121    21,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0060               ( 21 ) UND WIE IST ES MIT DER AMERIKANISCHEN REGIERUNG? GLAUBEN SIE, 
                     DASS DIE AMERIKANISCHE REGIERUNG EINE ALLGEMEINE UND VOLLSTAENDIGE 
                     ABRUESTUNG WUENSCHT, EINE TEILWEISE BESCHRAENKUNG DER WAFFENARTEN 
                     ODER KEINERLEI EINSCHRAENKUNG DER WAFFENARTEN WUENSCHT? 
 
         1  41 6     ALLGEMEINE UND VOLLSTAENDIGE ABRUESTUNG                                        159    27,8 
 
               7     EINE TEILWEISE BESCHRAENKUNG                                                   249    43,5 
 
               8     KEINERLEI EINSCHRAENKUNG                                                        71    12,4 
 
               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   93    16,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0061               ( 22 ) WIE SIE VIELLEICHT WISSEN, WIRD IN GENF EINE KONFERENZ UEBER 
                     DAS VERBOT VON KERNWAFFEN ZWISCHEN AMERIKA UND DER SOWJETUNION 
                     ABGEHALTEN. WENN SIE ALLES BEDENKEN, SIND SIE FUER ODER GEGEN DAS 
                     VERBOT VON KERNWAFFENVERSUCHEN ZUM JETZIGEN ZEITPUNKT? 
 
         1  41 0     FUER                                                                           402    70,3 
 
               X     GEGEN                                                                          105    18,4 
 
               Y     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   65    11,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,1 
 
 
  0062               ( 23 ) ANGENOMMEN, DIE VERHANDLUNGEN ZWISCHEN AMERIKA UND DER 
                     SOWJETUNION UEBER DAS VERBOT VON KERNWAFFENVERSUCHEN VERLAUFEN 
                     ERFOLGLOS, WUERDEN SIE ES DANN FUER GERECHTFERTIGT HALTEN ODER NICHT, 
                     WENN AMERIKA SEINE KERNWAFFENVERSUCHE WIEDER AUFNIMMT? 
 
         1  42 1     FUER GERECHTFERTIGT HALTEN                                                     330    57,7 
 
               2     NICHT GERECHTFERTIGT HALTEN                                                    150    26,2 
 
               3     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   92    16,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0063               ( 23 ) ( ANGENOMMEN, DIE VERHANDLUNGEN ZWISCHEN AMERIKA UND DER 
                     SOWJETUNION UEBER DAS VERBOT VON KERNWAFFENVERSUCHEN VERLAUFEN 
                     ERFOLGLOS, WUERDEN SIE ES DANN FUER GERECHTFERTIGT HALTEN ODER NICHT, 
                     WENN AMERIKA SEINE KERNWAFFENVERSUCHE WIEDER AUFNIMMT? ) 
                     ( FALLS "NICHT GERECHTFERTIGT HALTEN" ODER "KEINE MEINUNG" DANN 
                     FRAGE 23 A ) 
                     ( 23A ) ANGENOMMEN, DIE VERSUCHE WUERDEN UNTER DER ERDOBERFLAECHE 
                     DURCHGEFUEHRT, SO DASS KEINE GEFAHR RADIOAKTIVEN NIEDERSCHLAGES 
                     BESTEHT - WUERDEN SIE DANN FINDEN, ES SOLLTE AMERIKA FREIGESTELLT 
                     WERDEN, KERNWAFFENVERSUCHE DURCHZUFUEHREN ODER WAEREN SIE DAGEGEN? 
                     ( FILTERFRAGE 62, CODE 1, 42, 2 ODER CODE 1, 42, 3 ) 
 
         1  42 4     SOLLTE AMERIKA FREIGESTELLT SEIN                                                56     9,8 
 
               5     DAGEGEN                                                                         96    16,8 
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               6     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   90    15,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    42,3 
 
 
  0064               ( 23A ) ( ANGENOMMEN, DIE VERSUCHE WUERDEN UNTER DER ERDOBERFLAECHE 
                     DURCHGEFUEHRT, SO DASS KEINE GEFAHR RADIOAKTIVEN NIEDERSCHLAGES 
                     BESTEHT - WUERDEN SIE DANN FINDEN, ES SOLLTE AMERIKA FREIGESTELLT 
                     WERDEN, KERNWAFFENVERSUCHE DURCHZUFUEHREN ODER WAEREN SIE DAGEGEN? ) 
                     ( FALLS "DAGEGEN" ODER " KEINE MEINUNG" DANN FRAGE 23 AA) 
                     ( 23 AA ) ANGENOMMEN, ES BESTUENDE GRUND ZU GLAUBEN, DASS DIE 
                     SOWJETUNION KERNWAFFENVERSUCHE DURCHFUEHRT, WUERDEN SIE DANN FINDEN, 
                     DASS ES AMERIKA FREIGESTELLT SEIN SOLLTE, UNTERIRDISCHE 
                     KERNWAFFENVERSUCHE DURCHZUFUEHREN ODER WAEREN SIE DAGEGEN? 
                     ( FILTERFRAGE 63, CODE 1, 42, 5 ODER CODE 1, 42, 6 ) 
 
         1  42 7     SOLLTE AMERIKA FREIGESTELLT SEIN                                                64    11,2 
 
               8     DAGEGEN                                                                         41     7,2 
 
               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   81    14,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    32,6 
 
 
  0065               ( 25 ) HABEN SIE SCHON VON DER NORD - ATLANTIK - PAKT - ORGANISATION, 
                     DER NATO, GEHOERT ODER GELESEN? 
 
         1  43 1     JA                                                                             493    86,2 
 
               2     NEIN                                                                            78    13,6 
 
               3     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                    1     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0066               ( 25 ) ( HABEN SIE SCHON VON DER NORD - ATLANTIK - PAKT - ORGANISA- 
                     TION, DER NATO, GEHOERT ODER GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 24A UND B ) 
                     ( 24A ) WENN SIE ALLES DAS BEDENKEN, WAS SIE BISHER DARUEBER GEHOERT 
                     HABEN: WIEVIEL VERTRAUEN HABEN SIE IN DIE WIRKSAMKEIT DER NATO ALS 
                     EINER VERTEIDIGUNGSORGANISATION FUER WESTEUROPA? - VIEL, ETWAS, NICHT 
                     SEHR VIEL ODER GAR KEINES? 
                     ( FILTERFRAGE 65, CODE 1, 43, 1 ) 
 
         1  43 4     VIEL                                                                           178    36,1 
 
               5     ETWAS                                                                          166    33,7 
 
               6     NICHT SEHR VIEL                                                                 87    17,6 
 
               7     GAR KEINES                                                                      18     3,7 
 
               8     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   44     8,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          493   100,0 
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  0067               ( 24 )( HABEN  SIE SCHON EINMAL VON DER NORD - ATLANTIK - PAKT - 
                     ORGANISATION, DER NATO GEHOERT ODER GELESEN? ) 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE 24 A UND B ) 
                     ( 24B ) HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS DIE NATO ZUM GEGENWAERTIGEN ZEIT- 
                     PUNKT SICH IN EINER STARKEN ODER SCHWACHEN POSITION BEFINDET? 
                     ( FILTERFRAGE 65, CODE 1, 43, 1 ) 
 
         1  44 1     STARKER POSITION                                                               228    46,2 
 
               2     SCHWACHER POSITION                                                             128    26,0 
 
               3     KEINE MEINUNG                                                                  137    27,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          493   100,0 
 
 
  0068               ( 24B ) ( HABEN SIE DEN EINDRUCK, DASS DIE NATO ZUM GEGENWAERTIGEN 
                     ZEITPUNKT SICH IN EINER STARKEN ODER SCHWACHEN POSITION BEFINDET? ) 
                     ( FALLS " SCHWACHEN POSITION " DANN FRAGE 24 BA ) 
                     ( 24BA ) WARUM GLAUBEN SIE DAS ? 
                     ( FILTERFRAGE 67, CODE 1, 44, 2 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 44 4 U 1 44 2 
         1  44 4     NATO HAT NICHT GENUG TRUPPEN UND KRIEGSMATERIAL ZUR VERFUEGUNG,                 39    30,5 
                     SIE BEFINDET SICH NOCH IM AUFBAU 
 
                     1 44 5 U 1 44 2 
               5     FRANKREICH UNTERSTUETZT DIE NATO NICHT AUSREICHEND                              13    10,2 
 
                     1 44 6 U 1 44 2 
               6     UNEINIGKEIT DER MITGLIEDER, ZU VIELE NATIONALE INTERESSEN                       54    42,2 
 
                     1 44 7 U 1 44 2 
               7     ORGANISATIONSFEHLER, UNEINHEITLICHE AUSRUESTUNG                                  7     5,5 
 
                     1 44 8 U 1 44 2 
               8     DAS DEUTSCHE KONTINGENT IST NOCH NICHT VOLL AUFGESTELLT                          3     2,3 
 
                     1 44 9 U 1 44 2 
               9     ALLGEMEINE ANGABEN                                                              13    10,2 
 
                     1 44 X U 1 44 2 
               X     ANDERES                                                                          8     6,3 
 
                     1 44 Y U 1 44 2 
               Y     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT ZU FRAGE 24BA                                      5     3,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          128   111,1 
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  0069               ( 25 ) WISSEN SIE VIELLEICHT, OB IRGENDEIN LAND ODER IRGENDWELCHE 
                     LAENDER EINEN BESONDEREN VORSCHLAG ZUR ALLGEMEINEN UND VOLLSTAENDIGEN 
                     ABRUESTUNG IN DER GANZEN WELT GEMACHT ( HABEN ) ( HAT ) ? 
                     ( FALLS " JA " : WELCHE(S) LAND ( LAENDER ) ? ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  45 1     SOWJETUNION                                                                     51     8,9 
 
               2     AMERIKA                                                                        100    17,5 
 
               3     BEIDE                                                                          137    24,0 
 
               4     INDIEN                                                                          33     5,8 
 
               5     DEUTSCHLAND                                                                      4     0,7 
 
               6     ANDERE                                                                          11     1,9 
 
               X     KEINE MEINUNG                                                                  251    43,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   102,7 
 
 
  0070               ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 26 ) NUN WUERDEN WIR GERNE WISSEN, WIE GROSS IHR VERTRAUEN ZU 
                     EINZELNEN LAENDERN IST. WIE WEIT, GLAUBEN SIE, KOENNEN WIR IM FALLE 
                     EINES KRIEGES GROSSBRITANNIEN ALS VERBUENDETEM VERTRAUEN - WEITGEHEND, 
                     BIS ZU EINEM GEWISSEN GRAD, ODER UEBERHAUPT NICHT? 
 
         1  46 1     WEITGEHEND                                                                     152    26,6 
 
               2     BIS ZU GEWISSEM GRADE                                                          317    55,4 
 
               3     UEBERHAUPT NICHT                                                                41     7,2 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   62    10,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0071               ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 26 ) NUN WUERDEN WIR GERNE WISSEN, WIE GROSS IHR VERTRAUEN ZU 
                     EINZELNEN LAENDERN IST. WIE WEIT, GLAUBEN SIE, KOENNEN WIR IM FALLE 
                     EINES KRIEGES GROSSBRITANNIEN ALS VERBUENDETEM VERTRAUEN - WEITGEHEND, 
                     BIS ZU EINEM GEWISSEN GRAD, ODER UEBERHAUPT NICHT? 
                     UND WIE IST ES MIT FRANKREICH? 
 
         1  46 6     WEITGEHEND                                                                     116    20,3 
 
               7     BIS ZU GEWISSEM GRADE                                                          321    56,1 
 
               8     UEBERHAUPT NICHT                                                                72    12,6 
 
               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   63    11,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
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  0072               ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                      (26 ) NUN WUERDEN WIR GERNE WISSEN, WIE GROSS IHR VERTRAUEN ZU 
                     EINZELNEN LAENDERN IST. WIE WEIT, GLAUBEN SIE, KOENNEN WIR IM FALLE 
                     EINES KRIEGES GROSSBRITANNIEN ALS VERBUENDETEM VERTRAUEN - WEITGEHEND, 
                     BIS ZU EINEM GEWISSEN GRAD, ODER UEBERHAUPT NICHT? 
                     UND WIE IST ES MIT AMERIKA? 
 
         1  47 1     WEITGEHEND                                                                     369    64,5 
 
               2     BIS ZU GEWISSEM GRADE                                                          142    24,8 
 
               3     UEBERHAUPT NICHT                                                                13     2,3 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   48     8,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0073               ( EINZELN DURCHFRAGEN! ) 
                     ( 26 ) NUN WUERDEN WIR GERNE WISSEN, WIE GROSS IHR VERTRAUEN ZU 
                     EINZELNEN LAENDERN IST. WIE WEIT, GLAUBEN SIE, KOENNTEN WIR IM FALLE 
                     EINES KRIEGES GROSSBRITANNIEN ALS VERBUENDETEM VERTRAUEN - WEITGEHEND, 
                     BIS ZU EINEM GEWISSEN GRAD, ODER UEBERHAUPT NICHT? 
                     UND WIE IST ES MIT ITALIEN? 
 
         1  47 6     WEITGEHEND                                                                      42     7,3 
 
               7     BIS ZU GEWISSEM GRADE                                                          209    36,5 
 
               8     UEBERHAUPT NICHT                                                               245    42,8 
 
               9     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   76    13,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
 
 
  0074               ( 27 ) STIMMEN SIE MIT DER AUFFASSUNG UEBEREIN, DASS DIE HOEHER- 
                     ENTWICKELTEN LAENDER IN DER WELT DEN WENIGER ENTWICKELTEN LAENDERN 
                     WIRTSCHAFTSHILFE GEWAEHREN SOLLTEN ODER NICHT? 
 
         1  48 1     STIMME UEBEREIN                                                                412    72,0 
 
               2     STIMME NICHT UEBEREIN                                                           91    15,9 
 
               3     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   69    12,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
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  0075               ( 27 ) ( STIMMEN SIE MIT DER AUFFASSUNG UEBEREIN, DASS DIE HOEHER- 
                     ENTWICKELTEN LAENDER IN DER WELT DEN WENIGER ENTWICKELTEN LAENDERN 
                     WIRTSCHAFTSHILFE GEWAEHREN SOLLTEN ODER NICHT? ) 
                     ( FALLS " STIMME UEBEREIN " DANN FRAGE 27 A UND B ) 
                     ( 27A ) GEWAEHREN DIE HOEHERENTWICKELTEN LAENDER, IM ALLGEMEINEN, 
                     DEN WENIGER ENTWICKELTEN LAENDERN SOVIEL HILFE WIE SIE SOLLTEN, 
                     SOLLTEN SIE WENIGER ODER MEHR HILFE GEWAEHREN? 
                     ( FILTERFRAGE 74, CODE 1, 48, 1 ) 
 
         1  48 5     GEWAEHREN SOVIEL WIE SIE SOLLTEN                                               181    43,9 
 
               6     SOLLTEN WENIGER GEWAEHREN                                                       37     9,0 
 
               7     SOLLTEN MEHR HILFE GEWAEHREN                                                   156    37,9 
 
               8     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   38     9,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          412   100,0 
 
 
  0076               ( FUER JEDES LAND EINZELN FRAGEN! ) 
                     ( 27 ) ( STIMMEN SIE MIT DER AUFFASSUNG UEBEREIN, DASS DIE HOEHER- 
                     ENTWICKELTEN LAENDER IN DER WELT DEN WENIGER ENTWICKELTEN LAENDERN 
                     WIRTSCHAFTSHILFE GEWAEHREN SOLLTEN ODER NICHT? ) 
                     ( FALLS " STIMME UEBEREIN " DANN FRAGE 27 A UND B ) 
                     ( 27B ) WENN SIE EINMAL AN DIE WIRSCHAFTSHILFE DENKEN, 
                     DIE AUGENBLICKLICH GEWAEHRT WIRD, WUERDEN SIE MIR BITTE FUER 
                     JEDES DER FOLGENDEN LAENDER SAGEN, OB SIE MEINEN, DASS ES MEHR ALS 
                     SEINEN GERECHTEN ANTEIL DARAN LEISTET, OB ES WENIGER ALS SEINEN 
                     GERECHTEN ANTEIL LEISTET ODER UNGEFAEHR DEN RICHTIGEN ANTEIL? 
                     GROSSBRITANIEN? 
                     ( FILTERFRAGE 74, CODE 1, 48, 1 ) 
 
         1  49 1     MEHR ALS SEINEN GEREICHTEN ANTEIL                                               27     6,6 
 
               2     WENIGER ALS SEINEN GERECHTEN ANTEIL                                            164    39,8 
 
               3     GERADE DEN RICHTIGEN ANTEIL                                                    113    27,4 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  108    26,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          412   100,0 
 
 
  0077               ( FUER JEDES LAND EINZELN FRAGEN! ) 
                     ( 27 ) ( STIMMEN SIE MIT DER AUFFASSUNG UEBEREIN, DASS DIE HOEHER- 
                     ENTWICKELTEN LAENDER IN DER WELT DEN WENIGER ENTWICKELTEN LAENDERN 
                     WIRTSCHAFTSHILFE GEWAEHREN SOLLTEN ODER NICHT? ) 
                     ( FALLS " STIMME UEBEREIN " DANN FRAGE 27 A UND B ) 
                     ( 27B ) WENN SIE EINMAL AN DIE WIRSCHAFTSHILFE DENKEN, 
                     DIE AUGENBLICKLICH GEWAEHRT WIRD, WUERDEN SIE MIR BITTE FUER 
                     JEDES DER FOLGENDEN LAENDER SAGEN, OB SIE MEINEN, DASS ES MEHR ALS 
                     SEINEN GERECHTEN ANTEIL DARAN LEISTET, OB ES WENIGER ALS SEINEN 
                     GERECHTEN ANTEIL LEISTET ODER UNGEFAEHR DEN RICHTIGEN ANTEIL? 
                     FRANKREICH? 
                     ( FILTERFRAGE 74, CODE 1, 48 1 ) 
 
         1  49 5     MEHR ALS SEINEN GERECHTEN ANTEIL                                                17     4,1 
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               6     WENIGER ALS SEINEN GERECHTEN ANTEIL                                            215    52,2 
 
               7     GERADE DEN RICHTIGEN ANTEIL                                                     68    16,5 
 
               8     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  112    27,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          412   100,0 
 
 
  0078               ( FUER JEDES LAND EINZELN FRAGEN! ) 
                     ( 27 ) ( STIMMEN SIE MIT DER AUFFASSUNG UEBEREIN, DASS DIE HOEHER- 
                     ENTWICKELTEN LAENDER IN DER WELT DEN WENIGER ENTWICKELTEN LAENDERN 
                     WIRTSCHAFTSHILFE GEWAEHREN SOLLTEN ODER NICHT? ) 
                     ( FALLS " STIMME UEBEREIN " DANN FRAGE 27 A UND B ) 
                     ( 27B ) WENN SIE EINMAL AN DIE WIRSCHAFTSHILFE DENKEN, 
                     DIE AUGENBLICKLICH GEWAEHRT WIRD, WUERDEN SIE MIR BITTE FUER 
                     JEDES DER FOLGENDEN LAENDER SAGEN, OB SIE MEINEN, DASS ES MEHR ALS 
                     SEINEN GERECHTEN ANTEIL DARAN LEISTET, OB ES WENIGER ALS SEINEN 
                     GERECHTEN ANTEIL LEISTET ODER UNGEFAEHR DEN RICHTIGEN ANTEIL? 
                     WESTDEUTSCHLAND? 
                     ( FILTERFRAGE 74, CODE 1, 48 1 ) 
 
         1  50 1     MEHR ALS SEINEN GERECHTEN ANTEIL                                               162    39,3 
 
               2     WENIGER ALS SEINEN GERECHTEN ANTEIL                                             48    11,7 
 
               3     GERADE DEN RICHTIGEN ANTEIL                                                    151    36,7 
 
               4     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   51    12,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          412   100,1 
 
 
  0079               ( FUER JEDES LAND EINZELN FRAGEN! ) 
                     ( 27 ) ( STIMMEN SIE MIT DER AUFFASSUNG UEBEREIN, DASS DIE HOEHER- 
                     ENTWICKELTEN LAENDER IN DER WELT DEN WENIGER ENTWICKELTEN LAENDERN 
                     WIRTSCHAFTSHILFE GEWAEHREN SOLLTEN ODER NICHT? ) 
                     ( FALLS " STIMME UEBEREIN " DANN FRAGE 27 A UND B ) 
                     ( 27B ) WENN SIE EINMAL AN DIE WIRSCHAFTSHILFE DENKEN, 
                     DIE AUGENBLICKLICH GEWAEHRT WIRD, WUERDEN SIE MIR BITTE FUER 
                     JEDES DER FOLGENDEN LAENDER SAGEN, OB SIE MEINEN, DASS ES MEHR ALS 
                     SEINEN GERECHTEN ANTEIL DARAN LEISTET, OB ES WENIGER ALS SEINEN 
                     GERECHTEN ANTEIL LEISTET ODER UNGEFAEHR DEN RICHTIGEN ANTEIL? 
                     ITALIEN? 
                     ( FILTERFRAGE 74, CODE 1, 48 1 ) 
 
         1  50 5     MEHR ALS SEINEN GERECHTEN ANTEIL                                                 6     1,5 
 
               6     WENIGER ALS SEINEN GERECHTEN ANTEIL                                            180    43,7 
 
               7     GREADE DEN RICHTIGEN ANTEIL                                                     63    15,3 
 
               8     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  163    39,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          412   100,1 
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  0080               ( FUER JEDES LAND EINZELN FRAGEN! ) 
                     ( 27 ) ( STIMMEN SIE MIT DER AUFFASSUNG UEBEREIN, DASS DIE HOEHER- 
                     ENTWICKELTEN LAENDER IN DER WELT DEN WENIGER ENTWICKELTEN LAENDERN 
                     WIRTSCHAFTSHILFE GEWAEHREN SOLLTEN ODER NICHT? ) 
                     ( FALLS " STIMME UEBEREIN " DANN FRAGE 27 A UND B ) 
                     ( 27B ) WENN SIE EINMAL AN DIE WIRSCHAFTSHILFE DENKEN, 
                     DIE AUGENBLICKLICH GEWAEHRT WIRD, WUERDEN SIE MIR BITTE FUER 
                     JEDES DER FOLGENDEN LAENDER SAGEN, OB SIE MEINEN, DASS ES MEHR ALS 
                     SEINEN GERECHTEN ANTEIL DARAN LEISTET, OB ES WENIGER ALS SEINEN 
                     GERECHTEN ANTEIL LEISTET ODER UNGEFAEHR DEN RICHTIGEN ANTEIL? 
                     AMERIKA? 
                     ( FILTERFRAGE 74, CODE 1, 48 1 ) 
 
         1  50 9     MEHR ALS SEINEN GERECHTEN ANTEIL                                               178    43,2 
 
               0     WENIGER ALS SEINEN GERECHTEN ANTEIL                                             43    10,4 
 
               X     GERADE DEN RICHTIGEN ANTEIL                                                    125    30,3 
 
               Y     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   66    16,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          412    99,9 
 
 
  0081               ( 26 ) GLAUBEN SIE, DASS AMERIKA IN SEINER HILFE FUER ANDERE LAENDER 
                     ZUVIEL, ZU WENIG ODER UNGEFAEHR IM RICHTIGEN VERHAELTNIS NACHDRUCK 
                     AUF MILITAERHILFE GELEGT HAT? 
 
         1  51 1     ZUVIEL NACHDRUCK AUF MILITAERHILFE                                             101    17,7 
 
               2     ZU WENIG                                                                        71    12,4 
 
               3     IM RICHTIGEN VERHAELTNIS                                                       205    35,8 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  195    34,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0082               ( 29 ) ANGENOMMEN DIE SOWJETUNION VERSTAERKT IHREN DRUCK AUF DIE 
                     WESTMAECHTE, UM SIE AUS WESTBERLIN HINAUSZUDRAENGEN - MEINEN SIE, 
                     DASS DIE WESTMAECHTE, WENN NOETIG, GEWALT ANWENDEN SOLLTEN, UM IN 
                     WESTBERLIN ZU BLEIBEN, ODER SOLLTEN DIE WESTMAECHTE IHRE TRUPPEN 
                     ZURUECKZIEHEN? 
 
         1  52 1     SOLLTEN GEWALT ANWENDEN, UM ZU BLEIBEN                                         346    60,5 
 
               2     SOLLTEN IHRE TRUPPEN ZURUECKZIEHEN                                             105    18,4 
 
               3     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  121    21,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,1 
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  0083               ( 29 ) ( ANGENOMMEN DIE SOWJETUNION VERSTAERKT IHREN DRUCK AUF DIE 
                     WESTMAECHTE, UM SIE AUS WESTBERLIN HINAUSZUDRAENGEN - MEINEN SIE, 
                     DASS DIE WESTMAECHTE, WENN NOETIG, GEWALT ANWENDEN SOLLTEN, UM IN 
                     WESTBERLIN ZU BLEIBEN, ODER SOLLTEN DIE WESTMAECHTE IHRE TRUPPEN 
                     ZURUECKZIEHEN? ) 
                     ( FALLS " SOLLEN GEWALT ANWENDEN, UM ZU BLEIBEN " DANN FRAGE 29 A ) 
                     ( 29A ) SOLLTEN DIE WESTMAECHTE GEWALT ANWENDEN, UM IN BERLIN ZU BLEI- 
                     BEN, WENN DIE ANWENDUNG VON GEWALT DIE WAHRSCHEINLICHKEIT EINES 
                     KRIEGES MIT DER SOWJETUNION BEDEUTEN WUERDE, ODER SOLLTEN SIE SICH 
                     ZURUECKZIEHEN? 
                     ( FILTERFRAGE 82, CODE 1, 52, 1 ) 
 
         1  52 5     SOLLTEN GEWALT ANWENDEN, UM ZU BLEIBEN                                         234    67,6 
 
               6     SOLLTEN SICH ZURUECKZIEHEN                                                      60    17,3 
 
               7     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   52    15,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          346    99,9 
 
 
  0084               ( 30 ) HABEN SIE VIELLEICHT IN DEN VERGANGENEN MONATEN UEBER DIE LAGE 
                     IN LAOS GEHOERT ODER GELESEN ? 
 
         1  53 1     JA                                                                             389    68,0 
 
               2     NEIN                                                                           159    27,8 
 
               3     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   24     4,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0085               ( 30 ) ( HABEN SIE VIELLEICHT IN DEN VERGANGENEN MONATEN UEBER DIE 
                     LAGE IN LAOS GEHOERT ODER GELESEN? ) 
                     ( FALLS " JA " DANN FRAGE 30 A) 
                     ( 30A ) SIND SIE DER MEINUNG, DASS AMERIKA IN DER BEHANDLUNG DIESER 
                     SITUATION EINE GUTE ODER EINE SCHLECHTE LEISTUNG VOLLBRACHT HAT? 
                     ( FILTERFRAGE 84, CODE 1, 53, 1 ) 
 
         1  53 5     GUTE LEISTUNG                                                                  132    33,9 
 
               6     SCHLECHTE LEISTUNG                                                             122    31,4 
 
               7     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  135    34,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          389   100,0 
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  0086               ( 30 )( HABEN SIE VIELLEICHT IN DEN VERGANGENEN MONATEN UEBER DIE 
                     LAGE IN LAOS GEHOERT ODER GELESEN ) 
                     ( FALLS " JA " DANN FRAGE 30 A) 
                     ( 30A) ( SIND SIE DER MEINUNG, DASS AMERIKA IN DER BEHANDLUNG DIESER 
                     SITUATION EINE GUTE ODER EINE SCHLECHTE LEISTUNG VOLLBRACHT HAT? ) 
                     ( FALLS " SCHLECHTE LEISTUNG " DANN FRAGE 30 AA ) 
                     ( 30AA ) WARUM GLAUBEN SIE DAS? 
                     ( FILTERFRAGE 85, CODE 1, 53, 6 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 54 1 U 1 53 6 
         1  54 1     USA ZU WEICH, MUESSTE HAERTERE POLITIK TREIBEN                                  52    42,6 
 
                     1 54 2 U 1 53 6 
               2     FEHLER VOR DER KRISE, ZU GERINGE WIRTSCHAFTLICHE UND MILITAERISCHE              11     9,0 
                     UNTERSTUETZUNG 
 
                     1 54 3 U 1 53 6 
               3     UNENTSCHLOSSENE UND WANKELMUETIGE POLITIK DER USA VOR DER KRISE.                44    36,1 
                     AMERIKA HAT ZU SPAET EINGEGRIFFEN 
 
                     1 54 4 U 1 53 6 
               4     USA HAETTEN NEUTRAL BLEIBEN SOLLEN                                               6     4,9 
 
                     1 54 5 U 1 53 6 
               5     USA HABEN SEATO - BUENDNISVERPFLICHTUNGEN NICHT ERFUELLT                         1     0,8 
 
                     1 54 9 U 1 53 6 
               9     ANDERES                                                                          9     7,4 
 
                     1 54 X U 1 53 6 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                    4     3,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          122   104,1 
 
 
  0087               ( 31 ) WIE INTERESSIERT,WUERDEN SIE SAGEN, SIND SIE AN INTERNATIONALEN 
                     ANGELEGENHEITEN?  SEHR INTERESSIERT, ETWAS INTERESSIERT, EIN WENIG 
                     INTERESSIERT ODER UEBERHAUPT NICHT? 
 
         1  55 1     SEHR INTERESSIERT                                                              145    25,3 
 
               2     ETWAS INTERESSIERT                                                             162    28,3 
 
               3     EIN WENIG                                                                      141    24,7 
 
               4     UEBERHAUPT NICHT INTERESSIERT                                                  114    19,9 
 
               5     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   10     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0088               ( 32 ) WUERDEN SIE SAGEN, DASS SIE HAEUFIGER NACH IHREN ANSICHTEN 
                     UEBER NATIONALE UND INTERNATIONALE PROBLEME GEFRAGT WERDEN ALS DIE 
                     MEISTEN LEUTE, DIE SIE KENNEN - DASS SIE UNGEFAEHR SOOFT WIE JENE 
                     LEUTE GEFRAGT WERDEN ODER SELTENER? 
 
         1  55 7     HAEUFIGER ALS DIE MEISTEN LEUTE, DIE ICH KENNE                                  37     6,5 
 
               8     UNGEFAEHR SOOFT WIE JENE LEUTE                                                 160    28,0 
 
               9     SELTENER                                                                       159    27,8 
 
               0     WERDE NIE GEFRAGT                                                              200    35,0 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   16     2,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,1 
 
 
  0089               ( KARTE ) 
                     ( 33 ) NACH ALLEM, WAS SIE DARUEBER GEHOERT ODER GELESEN HABEN, 
                     WIE DENKEN SIE UEBER DIE BEHANDLUNG DER NEGER IN AMERIKA? 
 
         1  56 1     HABE EINE SEHR GUTE MEINUNG DARUEBER                                             5     0,9 
 
               2     HABE EINE GUTE MEINUNG DARUEBER                                                 34     5,9 
 
               3     HABE EINE ZIEMLICH GUTE MEINUNG                                                 82    14,3 
 
               4     HABE EINE SCHLECHTE MEINUNG                                                    254    44,4 
 
               5     HABE EINE SEHR SCHLECHTE MEINUNG DARUEBER                                      107    18,7 
 
               6     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                   90    15,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
 
 
  0090               ( 34 ) WENN SIE ALLES, WAS SIE GEHOERT HABEN, EINMAL ABWAEGEN: GLAUBEN 
                     SIE, DASS WAEHREND DER LETZTEN 10 JAHRE DIE NEGER IN AMERIKA DER 
                     GLEICHBERECHTIGUNG MIT DEN WEISSEN NAEHER GEKOMMEN SIND ODER SICH 
                     EHER DAVON ENTFERNT HABEN? 
 
         1  56 8     DER GLEICHBERECHTIGUNG NAEHER GEKOMMEN                                         231    40,4 
 
               9     DAVON ENTFERNT HABEN                                                           105    18,4 
 
               0     KEINE AENDERUNG ( FREIWILLIGE ANTWORTEN )                                      133    23,3 
 
               X     KEINE MEINUNG / KEINE ANTWORT                                                  103    18,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,1 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0091               ( I STATISTIK ) GESCHLECHT 
 
         1  65 1     MAENNLICH                                                                      276    48,3 
 
               2     WEIBLICH                                                                       296    51,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0092               ( 11 STATISTIK ) ALTER 
 
         1  65 4     21 BIS 29 JAHRE                                                                110    19,2 
 
               5     30 BIS 44 JAHRE                                                                174    30,4 
 
               6     45 BIS 64 JAHRE                                                                224    39,2 
 
               7     65 BIS 79 JAHRE                                                                 64    11,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0093               ( III STATISTIK ) JETZIGER BERUF : BEFRAGTER 
                     FALLS HAUSFRAU, BERUF DES FAMILIENOBERHAUPTES 
 
         1  66 1     LANDWIRTE                                                                       42     7,3 
 
               2     LANDARBEITER                                                                     3     0,5 
 
               3     FREIE BERUFE                                                                    23     4,0 
 
               4     GESCHAEFTSLEUTE                                                                 37     6,5 
 
               5     HANDWERKER, SELBSTAENDIG                                                        23     4,0 
 
               6     ARBEITER                                                                       242    42,3 
 
               7     ANGESTELLTE, BEAMTE                                                            126    22,0 
 
               8     ARBEITSLOSE                                                                      1     0,2 
 
               9     RENTNER USW.                                                                    74    12,9 
 
               X     SCHUELER, STUDENTEN, AUSBILDUNG                                                  1     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0094               ( IV STATISTIK ) SCHULBILDUNG 
 
         1  67 1     VOLKSSCHULE                                                                    475    83,0 
 
               2     MITTELSCHULE ODER HOEHERE SCHULE OHNE ABITUR                                    76    13,3 
 
               3     ABITUR                                                                          11     1,9 
 
               4     UNIVERSITAET                                                                    10     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
 
 
  0095               ( V STATISTIK ) WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE POLITISCHE PARTEI 
                     IHNEN AM BESTEN GEFAELLT? 
 
         1  68 1     SPD                                                                            160    28,0 
 
               2     CDU / CSU                                                                      200    35,0 
 
               3     FDP / DVP                                                                       28     4,9 
 
               4     GDP ( GESAMTDEUTSCHE PARTEI: DP / BHE )                                         10     1,7 
 
               7     FVP ( FREIE VOLKSPARTEI )                                                        0     0,0 
 
               8     BDD ( BUND DER DEUTSCHEN ) UND ANDERE                                            3     0,5 
 
               X     KEINE                                                                           89    15,6 
 
               Y     KEINE MEINUNG                                                                   82    14,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0096               ( VI STATISTIK ) GESELLSCHAFTSSCHICHT 
 
         1  69 1     A - SCHICHT                                                                      6     1,0 
 
               2     B - SCHICHT                                                                     56     9,8 
 
               3     C - SCHICHT                                                                    366    64,0 
 
               4     D - SCHICHT                                                                    144    25,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
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  0097               ( VII STATISTIK ) ORTSGROESSE 
 
         1  70 1     BIS 1999 EINWOHNER                                                             151    26,4 
 
               2     2000 BIS 4999 EINWOHNER                                                         78    13,6 
 
               3     5000 BIS 19999 EINWOHNER                                                        91    15,9 
 
               4     20000 BIS 99999 EINWOHNER                                                       97    17,0 
 
               5     100000 BIS 199999 EINWOHNER                                                     59    10,3 
 
               6     200000 BIS 499999 EINWOHNER                                                     26     4,5 
 
               7     500000 UND MEHR EINWOHNER                                                       70    12,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,9 
 
 
  0098               ( VIII STATISTIK ) LAND 
 
         1  71 1     SCHLESWIG- HOLSTEIN                                                             28     4,9 
 
               2     HAMBURG                                                                         15     2,6 
 
               3     NIEDERSACHSEN                                                                   74    12,9 
 
               4     BREMEN                                                                           7     1,2 
 
               5     NORDRHEIN- WESTFALEN                                                           163    28,5 
 
               6     HESSEN                                                                          54     9,4 
 
               7     RHEINLAND- PFALZ                                                                43     7,5 
 
                     1 71 8 N 1 71 Y N 1 71 X 
               8     NORDWUERTTEMBERG- BADEN                                                         45     7,9 
 
                     1 71 8 U 1 71 Y 
               8     SUEDBADEN                                                                       15     2,6 
 
                     1 71 8 U 1 71 X 
               8     SUEDWUERTTEMBERG- HOHENZOLLERN                                                  15     2,6 
 
               9     BAYERN                                                                          99    17,3 
 
               0     BERLIN                                                                           0     0,0 
 
               R     SAARLAND                                                                        14     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572    99,8 
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  0099               ( IX STATISTIK ) INTERVIEW DURCHGEFUEHRT: 
 
         1  72 1     1. BESUCHSTAG - SOFORT                                                         281    49,1 
 
               2     1. BESUCHSTAG - ABER ....... BESUCHE                                           137    24,0 
 
               3     2. BESUCHSTAG                                                                  120    21,0 
 
               4     3. BESUCHSTAG                                                                   32     5,6 
 
               5     4. BESUCHSTAG, BZW. .... BESUCHSTAG                                              2     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
 
 
  0100               ( X STATISTIK ) BEREITWILLIGKEIT 
 
         1  72 7     KEINE SCHWIERIGKEITEN                                                          463    80,9 
 
               8       ANTWORTTEXT FEHLT                                                             61    10,7 
 
               9       ANTWORTTEXT FEHLT                                                             12     2,1 
 
               0     SEHR GROSSE SCHWIERIGKEITEN                                                     36     6,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          572   100,0 
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